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Хри Шћан ски иде ал др жа ве  
у че твр том ве ку и да нас:  

св. кон стан тин и Пост ко му ни стич ко до ба

Ап стракт: У овом ра ду се по ку ша ва да ти ви
ђе ње ан га жо ва ња Цр кве у др жа ви у 4. ве ку ко ји 
се у пра во сла вљу по и ма за иде ал ни век и пра ви 
па ра ле ле са мо дер ним до бом; хри шћан ство пр во 
по ста је до зво ље на ре ли ги ја да би кра јем истог по
ста ла др жав на ре ли ги ја. Ак це нат је дат на од јек 
те о ло шког де фи ни са ња од но са из ме ђу Цр кве и др
жа ве ка квог на ла зи мо код Кон стан ти но вог двор
ског те о ло га Ев се ви ја Ке са риј ског као и на по ја ву 
це за ро па пи зма ко ји је усло вио мо дер не ми то ве о 
иде ал ној др жа ви на че лу са вла да рем – Божи јим 
иза бра ни ком, ко ји су до да нас оп ста ли у тра ди
ци о нал ним пра во слав ним зе мља ма, да би се пре ко 
то га са гле да ло функ ци о ни са ње Пра во слав не Цр
кве у мо дер ном де мо крат ском дру штву. Ов де смо 
пре и спи та ли ко ли ко је за пра во та ква те о ло шка 
ви зи ја пра во слав на по се би и ка ква би тре ба ла 
да бу де уло га во де ће ре ли ги је у јав ном сек то ру у 
данaшњем пост се ку лар ном дру штву.

Кључ не ре чи: Цр ква, др жа ва, Ев се ви је Ке са риј
ски, Св. цар Кон стан тин, пост ко му ни зам.

Че твр ти век пред ста вља пе ри од ка да хри шћан ство за до би ја по вла-
шће ни ста тус у Рим ској им пе ри ји и ка да по ста је зва нич на др жав на ре ли-
ги ја; на кон про го ње не ре ли ги је из јед на ча ва се са оста лим ре ли ги ја под 
Св. ца рем Кон стан ти ном, да би под ње го вим на след ни ци ма хри шћан ство 
по сте пе но по ста ла глав на ре ли ги ја цар ства и ти ме се на мет ну ла дру гим 
ре ли ги ја ма. Тај скок се да нас ту ма чи дво ја ко; са јед не стра не има мо оне 
ко ји ве ли ча ју тај пе ри од, као зла тан пе ри од хри шћан ске епо хе, ка да су 
sa cer do ti um и reg num би ли бли ско по ве за ни и де фи ни са ни, што се ма ни-
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фе сто ва ло у ца ре вој бри зи за чи сто ту ве ре, про ја вље ној у са зи ву Са бо ра 
или ми си о нар ској екс пан зи ји, ка да је Цр ква има ла ве ли ку сфе ру ути ца ја 
у јав ном до ме ну, да ју ћи ду хов ну под ло гу це лом дру штву, док опет не-
ки тај пе ри од ка рак те ри шу као „пад Цр кве“, ко ји се про ја вљу је у сво је-
вр сној ам би ва лент но сти Цр кве пре ма со ци јал ним про бле ми ма, го ње њу 
су прот ста вље них фрак ци ја, хри шћан ској остра шће но сти пре ма дру гим 
ре ли ги ја ма и све оп штој кле ри ка ли за ци ји дру штва, а по врх све га озна че-
ног у по ја ви це за ро па пи зма, при че му је Цр ква би ла пот пу но у ру ка ма 
ца ра, ко ји је дик ти рао сфе ру де лат но сти Цр кве. За си гур но да „сим фо-
ни ја“ или „це за ро па пи зам“ пред ста вља дух про шло сти, али се ути цај те 
ми сли про те же и на на ше до ба; би ло да се Цр ква за ла же за по вла ште ну 
уло гу у дру штву по зи ва ју ћи се на исто риј ски до при нос у очу ва њу на-
ци о нал не све сти или по зи ва њем на „хри шћан ску на ци ју“ при че му се 
еми ту је је дан обра зац све сти ко ји се фор ми рао у че твр том ве ку. Са зи-
ва ње Ве ли ког са бо ра са да ево ци ра успо ме ну на уло гу ца ра у ре ша ва њу 
по сто је ћих про бле ма Цр кве, што је да ло по во да у фор ми ра њу од ре ђе них 
ми то ва о ре ша ва њу про бле ма на ци о нал них др жа ва у но вом ве ку ко ји су 
тра ди ци о нал но би ли ве за ни за пра во слав но хри шћан ство. Не ка ко се ова 
исто риј ска епо ха уре за ла у се ћа ње Цр кве, не са мо због цен трал не уло ге 
ко ју је има ла у дру штву, већ због то га што је сма тра ла да је са обра ће њем 
Рим ског цар ства хри шћан ство до сти гло свој вр ху нац, због че га се Цр ква 
на не ки на чин од ре кла исто ри је. Цр ква је, по ре чи ма Шме ма на, у пе ри-
о ду Ви зан ти је по ста ла ста тич на, та ко да је би ла усме ре на ка ви си на ма, 
а не уна пред.1 Са вре ме ни пра во слав ни те о ло зи су се кри тич ки освр та ли 
на тај пе ри од, по ку ша ва ју ћи да ука жу на смер ни це све то о тач ке ми сли 
о ми си ји Цр кве у све ту као и да на гла се сво је вр сни курс ко ји би Пра во-
слав на Цр ква тре ба ло да има у мо дер ној др жа ви.

Кон стан ти нов обрт

На кон до не кле то ле рант ног од но са пре ма хри шћа ни ма ко ји је за по-
чео са рим ским ца рем Га ли је ном (260–268) ко ји је тра јао не ких че тр де-
сет го ди на, ка да су они мо гли до не кле сло бод но по ха ђа ти бо го слу же ња, 
гра ди ти цр кве, за по шља ва ти се у др жав ној слу жби, прем да их је при том 
вре ба ла не пре ста на прав на не си гур ност, са ца рем Ди о кле ци ја ном се си-
ту а ци ја дра стич но ме ња. Већ 300. цар из да је указ, ко јим је на ре дио да сви 
вој ни ци мо ра ју при но си ти жр тву бо го ви ма или на пу сти ти слу жбу, да би 
на кон тра же ња са ве та од др жав ног ве ћа 23. фе бру а ра 303. из дао едикт 

1 Про то је реј Алек сан дар Шме ман (1997: 283).
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ко јим се за бра њу је јав но бо го слу же ње, чи ме за по чи ње бру тал но го ње ње 
Цр кве од стра не ца ра Ди о кле ци ја на и ње го вог це за ра Га ле ри ја на Ис то-
ку2 као и ца ра Мак си ми ја на на За па ду, до кле је ње гов це зар Кон стан ци је 
Клор (oтац ца ра Кон стан ти на) вр ло не мар но спро во дио едикт у Га ли ји и 
Бри та ни ји, при че му је са мо ра за рао цр кве не згра де, али ни је под у зи мао 
утам ни че ња ни смак ну ћа.3 Хри шћа ни ма се од у зи ма ла имо ви на, ски да ни 
су са сво јих слу жби, цр кве би им разарaли и би ли су уби ја ни. То ста ње 
је по тра ја ло до 311. ка да је цар Га ле ри је уви део бе сми сао го ње ња због 
че га је из дао едикт о то ле ран ци ји на под руч ју цар ства, при че му је хри-
шћан ство из јед на че но са дру гим кул то ви ма. Мак си мин Да ја је го нио и 
по сле то га едик та хри шћа не у ис точ ним про вин ци ја ма цар ства и Егип ту, 
да би ту по ли ти ку не то ле ран ци је про ме нио на кон по бе де Св. Кон стан-
ти на над Мак сен ци јем у би ци на Мил виј ском мо сту 28. ок то бра 312. По 
Ев се ви ју, уо чи од суд не бит ке са сво јим ри ва лом Мак сен ци јем, Кон стан-
тин до би ја ви ђе ње да на шти то ви ма сво је вој ске по ста ви знак la ba rum, тј. 
Хри стов мо но грам са ко јим је за до био по бе ду над сво јим ри ва лом, што 
је ка сни је по стао цар ски сим бол.4 Цар Кон стан тин је за јед но са са вла да-
рем Ли ки ни јем на кон кон вен ци је у Ми ла ну, – ко јом је озва ни чио сло бо ду 
ис по ве да ња ве ре, чи ме је и пре ста ло го ње ње Цр кве – обез бе дио хри шћа-
ни ма по вра так имо ви не, и сло бо ду ве ро и спо ве да ња чи ме је спро вео на 
де лу Га ле ри јев едикт. Раз ло зи за Кон стан ти но во окре та ње хри шћан ству 
су ве ро ват но би ли ис кљу чи во уну тар ње при ро де; Кон стан тин је искре но 
при гр лио Хри сто ву ве ру, иа ко је тек 10 % ње го вих по да ни ка ис по ве да ло 
ту ве ру.5 У при лог ње го вог пре о бра ће ња го во ри но вац ко ји је ко ван при-
ли ком де це на ли ја 315. у Ти ци ну му, по том из 317/318. на сре бр ном ме да-
љо ну ви ди мо Кон стан ти но ву гла ву по кри ве ну ка ци гом до кле се на пред-
њем ру бу на сло на ка ци ге ви ди ја сан Хри стов мо но грам, што нам го во ри 
о лич ном Кон стан ти но вом уве ре њу.6 Хри шћа ни су у ово ме ви де ли де ло 
Бо жи јег про ми сла и Кон стан ти на су сма тра ли Божи јим иза бра ни ком, 
што на нај бо љи мо гу ћи на чин ка рак те ри ше Лак тан ци је, двор ски учи тељ 
на дво ру ца ра Кон стан ти на, те о лог ко ји је за јед но са Ев се ви јем од го во ран 
за на ста нак по ли тич ке те о ло ги је Ви зан тиј ског цар ства ко ја је фор си ра ла 
при чу о ца ру као по ма за ни ку Бо жи јем:

2 Ti mothy D. Bar nes (1981: 22).
3 Karl Ba us (2001: 428).
4 Еusebius, LOC 1,28 (1999: 81).
5 До кле се са дру ге стра не, не мо же узе ти за озбиљ но Ев се ви је во ука зи ва ње да су 

ца ре ви пре Ва ле ри ја на, као нпр. Фи лип Ара бља нин би ли хри шћа ни. Ев се ви је, Hi sto ria 
Ec cle si ae 6, 34; 6, 39; 7, 10 ци ти ра но код Bill Le ad bit ter (2002: 11). Они су са мо то ле ри са-
ли хри шћан ску ве ру по што су сма тра ли да не сме та но ис по ља ва ње ре ли ги је обез бе ђу је 
бо ље фун кци о ни са ње др жа ве, чи ме су омо гу ћи ли ве зу из ме ђу по ли ти ке и ре ли ги је.

6 Karl Ba us (2001: 443–444).
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Про ви ђе ње над моћ ног бо жан ства те је по ста ви ло (Кон стан ти не) на 
цар ско до сто јан ство, да би мо гао да са истин ском по бо жно шћу уки неш 
по губ не од лу ке дру гих, да ис пра виш гре шке, да омо гу ћиш Оче ву ми ло-
сти вост за рад спа се ња љу ди.7

То уве ре ње и сам Кон стан тин из но си гу вер не ру Афри ке, ука зав ши 
му да му је бо жан ска во ља по ве ри ла упра ву над уни вер зу мом.8 Св. Кон-
стан тин се већ сво јом по сла ни цом 314. обра ћа са бо ру у Ар лу да би ре-
шио рас кол до на ти ста. То ни је би ло пр ви пут да Цр ква тра жи по моћ од 
рим ског им пе ра то ра при ре ша ва њу про бле ма; већ у тре ћем ве ку Па-
вле Са мо сат ски не же ли да при хва ти сво је свр га ва ње са епи скоп ског 
тро на од стра не Ан ти о хиј ског са бо ра, та ко да су хри шћа ни из Си ци ли-
је у име њи хо ве са бра ће из Си ри је тра жи ли од им пе ра то ра Ау ре ли ја на 
(270–276) да од Па вла из ну ди по вла че ње са епи скоп ског тро на.9 Го ди не 
324. Кон стан тин по ста је је ди ни вла дар Рим ског цар ства; та да све ви-
ше по чи ње са по ли ти ком ис ти ца ња пр вен ства хри шћан ске ве ре. То ни је 
као на по чет ку под ра зу ме ва ло уки да ње свих суд ских од ред би про тив 
ча сти и до бра хри шћа на, већ на ред ни едикт да је по твр ду пр вен ства епи-
скоп ског суд ства у гра ђан ским спо ро ви ма: епи ско пи су де ло ва ли као 
ам ба са до ри у ства ри ма ви со ког по ли тич ког зна ча ја, ау то ри тет ‘све те 
ре ли ги је’, на ко јим се те ме љи пре су да пра во вер ног епи ско па, оси гу ра ва 
ње го ва пра вед ност и бра ни је од сва ког по би ја ња. Цар ни је био бла го на-
клон пре ма је ре ти ци ма, за бра нио је оку пља ње па вли ки ја ни ма, но ва ци-
ја ни ма, ва лен ти нов ци ма, мар ки о ни ти ма и ка та фри гиј ци ма док је био 
снис хо дљив пре ма при ста ли ца ма па ган ства, по го то во ка да је би ло ре чи 
о по зна тим лич но сти ма јав ног жи во та.10 Ка сни је у овом ве ку, не где око 
362. цар Ју ли јан Апо ста та пре у зи ма на по чет ку сво је вер ске по ли ти ке 
Кон стан ти нов курс пре ма вер ској то ле ран ци ји; ис пр ва у свом едик ту 
из јед на ча ва ре ли ги је, али је при ли ком за по шља ва ња на ви ше др жав не 
слу жбе це нио па ган ско по ве ре ње, да би то ка сни је про те гао и на обра зо-
ва ње.11 Кон стан тин је и да ље но сио ти ту лу pon ti fex ma xi mus са мо што је 
са да ви ше го во рио о то ле ран ци ји пре ма при ста ли ца ма ста ре ве ре што је 
био ње гов про грам вла да ња. У том све тлу мо ра мо и по сма тра ти ње го ву 

7 Lact. Inst. 7.26 – ци ти ра но код John Pen will (2004: 23). O ути ца ју ко ји је Лак тан-
ци је имао на ца ра Кон стан ти на ви ди Еlizabeth De Pal ma Di ge ser (1994: 33–52).

8 H. von Soden, Ur kun den zur Ent ste hungsgeschic hte des Do na ti smus, Bonn, 1913, 
бро је ви 8, 9 и 14. Ци ти ра но код Зо ра на Ђу ро ви ћа, „Све ти Ав гу стин и Све ти Кон стан-
тин им пе ра тор“, Ико но граф ске сту ди је 6, 2013, 149–164. Kасније то сво је уве ре ње по-
на вља у свом пр вом едик ту ис точ ним по кра ји на ма на кон по бе де над Ли ки ни јем 324. 
Eu se bi us, LOC, 2,28 (1999: 105)

9 Јев се ви је, Hi sto ria Ec cle si ae 7.30–18–19 ци ти ра но код Тimothy D. Bar nes. (2001: 172)
10 Karl Ba us i Eu gen Ewig, (1995: 8–10).
11 Каrl Ba us (1995: 54–56).
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уло гу на Пр вом ва се љен ском са бо ру у Ни ке ји, 325. го ди не: он са зи ва, 
као не кр штен, са бор, да је сред ства из др жав не ка се да се уче сни ци са ку-
пе (cur sus pu bli cus), отва ра га и по твр ђу је ње го ве од лу ке. Без те по твр де 
са бор не би мо гао би ти еку мен ски ни ти би ње го ве од лу ке има ле оба ве-
зу ју ћи ка рак тер. Све то пак спа да у до мен овла шће ња pon ti fexа ma xi
musа, са мо што са да Кон стан тин упо тре бља ва је дан дру ги тер мин ко ји 
на ла зи мо код Ев се ви ја, епи скоп на зна чен од Бо га за оне из ван,12 тј. љу де 
ко ји су из ван све то та јин ског ру ко во ђе ња је рар хи је Цр кве. За раз ли ку од 
сво јих прет ход ни ка ко ји су би ли са мо ар би три у дис пу ти ма, он је про-
вин циј ским гу вер не ри ма дао у за да так да спро ве ду од лу ке цр кве них са-
бо ра, не ка да би пре ли ми нар но ис пи тао епи ско па чи ме би га осло бо дио 
оп ту жби, али ако би на шао pri ma fa cie слу чај, са звао би са бор епи ско па 
и цео би слу чај њи ма про сле дио на раз ма тра ње.13

Ев се ви је Ке са риј ски је осо ба ко ја је умно го ме уоб ли чи ла те о риј-
ски од нос из ме ђу Цр кве и др жа ве као и са му им пе ри јал ну по ли ти ку. 
Ца ра Кон стан ти на је упо знао 325.14 У том те о риј ском раз вит ку од но су 
из ме ђу Цр кве и др жа ве је са жео не ко ли ко еле ме на та; пре све га има мо 
па ган ски ути цај ко ји на ла зи мо у кул ту ца ра, ко ји се ни је мо гао та ко 
ла ко пре не брег ну ти, на ко ји су рим ски ца ре ви од Ок та ви ја на Ав гу ста 
до Кон стан ти на по ла га ли до ста па жње, ко ји је по себ но био јак у ис точ-
ним про вин ци ја ма Цар ства, по том има мо при до да ти хри шћан ски ас-
пект ко ји на ца ра гле да као на ико ну Хри ста. Ов де та ко ђе тре ба ука за-
ти и на аспект ста ро за вет ног по и ма ња цар ства, при по ре ђе њу цар ства 
са Цр квом, при че му се цар са гле да ва као пред вод ник но ве иза бра не 
на ци је – хри шћа на.

Ев се ви је већ у свом ра ном де лу При пре ма за је ван ђе ље ука зу је на 
уло гу рим ског им пе ра то ра по пи та њу је ван ђел ске исто ри је: Хри стос се 
по ја вљу је у вре ме Ок та ви ја на Ав гу ста. На кон што је Ав густ по стао са-
мо др жац, мно ги вла да ри бе ја ху укло ње ни у вре ме на шег Спа си те ља.15 
У овом одељ ку је Ев се ви је на пра вио па ра ле лу из ме ђу Ав гу ста и Хри ста; 
као што је Ав густ по ра зио сво је су пар ни ке, та ко је и Хри стос по ра зио 
мно ге де мо не ко ји су кон тро ли са ли мно ге на ци је и про из ве ли мно ге 
ра то ве ме ђу на ци ја ма. У та квој об је ди ње ној им пе ри ји хри шћан ство се 
мо гло про ши ри ти ме ђу мно гим на ро ди ма јер је Ев се ви је то сма трао за 
Бо жи је де ло ко ји упра вља сви ме. У знат но ка сни јем де лу Бе се да по во дом 

12 Eu se bi us, LOC, 4, 24 (1999: 161).
13 Тimothy D. Bar nes (2001: 172).
14 Тimothy D. Bar nes (2009: 121, 4).
15 Ци ти ра но код Aa ron O. Jo han son (2006: 178). Ово Ев се ви је во де ло је на пи са но 313. 

Cranz ука зу је да је у ово ме Ев се ви је пре у зео Ори ге нов став о уло зи ца ра у ми си ји је ван-
ђе ља ко ји на ла зи мо и код дру гих ра но хри шћан ских ота ца: F. Ed ward Cranz (1952: 55).
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три де се то го ди шње вла да ви не ца ра Кон стан ти на, Ев се ви је се на до ве зу-
је на прет ход ну ре че ни цу: „Две ве ли ке си ле ... као што кре ну ше јед ном 
пу та њом ... по ве за ше се јед на са дру гом у исто вре ме и на исти на чин.“16 
Ова доц ни ја ре че ни ца из ре че на око 336. за по ен ту је има ла Кон стан ти-
но ву од лу ку из 310. ко ја је пред ста вља ла сво је вр сну увер ти ру за ње гов 
пакт са Цр квом; на кон па да це за ра Мак си ми ја на од лу чу је се да на пу сти 
рим ску те тра хиј ску те о ло ги ју, та ко да на ме сто полубо га Хер ку ла ода би-
ра бо га Сун ца чи ме из ра жа ва но ву по ли тич ку кон цеп ци ју. Он је на и ме 
био бог це лог цар ства, ко га је по што вао Ау ре ли јан, та ко да је цар по зван 
да вла да суд би ном це ле им пе ри је.17 По Ев се ви ју, по ли јар хи ја (си стем 
ко јим су упра вља ли че тво ри ца це за ра од вре ме на Ди о кле ци ја на) и рат 
су не што што при па да по ли те и зму, док са да мо нар хи ја и мир при па да ју 
хри шћан ству. „Си ла на шег Спа си те ља је уни шти ла по ли јар хи ју и по ли-
те и зам де мо на, та ко да је свим љу ди ма, и Гр ци ма и вар ва ри ма, об зна-
ни ла јед но кра љев ство Бо га. Рим ски на чин упра ве под по ли јар хи јом је 
од стра њен и це ла људ ска ра са је при ве де на у је дин стве ну кон вен ци ју.“18 
Не дав но је Be nja min Bren don ука зао да је Ев се ви је у ства ри у ово ме ко-
пи рао Фи ло на Алек сан дриј ског ко ји је ве ли чао ца ра Ок та ви ја на Ав гу ста 
као нај ве ћег и уни вер зал ног до бро тво ра, ко ји је у се би про ја вио из у зет-
не ве шти не вла да о ца, док је вла да ви ну мно гих ока рак те ри сао као рђа ву, 
по што је мно штво гла со ва узрок сва ко ја ког зла, услед че га их све ти на 
по шту је по пут олим пиј ских бо го ва. Мно штво гла со ва во де ка вла да ви-
ни мно гих, што је узроч ник сва ко ја ких за ла. Ев се ви је пре у зи ма та кво 
Фи ло но во са гле да ва ње др жа ве у сво јој бе се ди ука зу ју ћи да на спрам мо-
нар хи је сто ји по ли јар хи ја, ко ју из јед на чу је са анар хи јом и не скла дом.19

Дру ги бит ни сег мент Ев се ви је ве по ли тич ке те о ло ги је је уче ње о Ло-
го су. Ту на и ла зи мо на ари јев ско уче ње о Хри сту; на и ме има мо три по-
де ле ко је на ла зи мо у се ри ји цар ских фи гу ра: 1) Бог Отац, 2) Ло гос –Хри-
стос, и 3) Цар – ико на Ло го са –Хри ста. Ев се ви је се тру дио да ука же на 
Ло го са као ар хе ти па, док је Кон стан тин ње го ва ико на. Бог је цар ко ји се 
по шту је и кла ња ју му се сви љу ди, док по сред ством свог је ди но род ног 
Ло го са пре ко ко га и кроз ко је га је цар драг Го спо ду (тј. Кон стан тин) но си 
ико ну нај ви шег Цар ства. Угле да њем на нај ве ћег ца ра он на пра ви на чин 
упра вља свим ства ри ма на зе мљи. Ло гос при во ди не бо, зе мљу и нај ве ће 
цар ство Оцу, док Кон стан тин при во ди све љу де на зе мљи Ло го су и при-
пре ма их за ње го во цар ство. До кле је Ло гос уни штио де мо не, Кон стан-
тин је уни штио ви дљи ве не при ја те ље исти не. По том Ев се ви је из ла же 

16 Ци ти ра но код Jo han son (2006: 187).
17 Каrl Ba us (2001: 439).
18 Ци ти ра но код F. Ed ward Cranz (1952: 56).
19 Be nja min Da vid Bren don (2012: 78).
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Бо жи ју мо нар хи ју и из ла же суб ор ди на ци ју Ло го са; је ди но је Бог до бар, 
му дар и сна жан; отац ра зу ма и му дро сти и тво рац са мо га Цар ства и све 
вла сти. Је ди но Ло гос мо же љу ди ма пре не ти зна ње не ви дљи вог цар ства 
и иде ја. Као по сред ник из ме ђу Бо га и тво ре ви не, Ло гос је на чи нио чо ве-
ка цар ским за ступ ни ком са на дом у не бе ско цар ство. Кад су љу ди па ли, 
он се ова пло тио на зе мљи и об но вио је се ме цар ства. Цар Кон стан тин је 
при ка зан као нај бо љи при мер Ло го со вог по сред ни штва из ме ђу Бо га и 
чо ве ка. Кон стан ти но ва ду ша је про сла вље на при ро ђе ним вр ли на ма, он 
је при мио бо жан ско про све тље ње са не ба. Он је ра зу ман по сред ством 
уни вер зал ног Ло го са, му дар по сред ством за јед ни ча ре ња са му дро шћу, 
он је истин ски по бед ник ко ји је об ли ко ван пре ко ар хе тип ске иде је ве ли-
ког ца ра и чи ји ум је об ли ко ван као у огле да лу пре ко из во ра вр ли на ко је 
до ла зе од ар хе тип ске иде је. Цар пред ста вља иде ал ног ца ра и иде ал ног 
хри шћа ни на, ко ји прем да је но си лац цар ског до сто јан ства, све стан је 
про ла зно сти ово га цар ства и не про ла зно сти не бе ског цар ства и сма тра 
да са ма им пе ри ја има сво је ме сто у Бо жи јем до мо стро ју.20 Сво је уче ње 
о Ло го су, Ев се ви је је по зај мио из хе лен ске по ли тич ке фи ло со фи је; тач-
ни је по ли тич ког иде а ла Алек сан дра Ве ли ког. По што је од ба цио огра ни-
че ност гра да –др жа ве, Алек сан дар је за сво ју ви зи ју имао уни вер зал ну 
др жа ву у ко јој ће сви љу ди би ти об је ди ње ни у Ho mo nia „је дин ство ср ца 
и ума“. У ово ме је сле дио иде ал но во у спо ста вље не шко ле сто ич ке фи ло-
со фи је ко ја је про по ве да ла да се чо век мо ра ру ко во ди ти уни вер зал ним 
за ко ном, ко ји упра вља свим љу ди ма, и тај за кон је Ло гос; уни вер зал на 
др жа ва ће их во ди ти ка при ме ни тог за ко на, док по Плу тар ху, Алек сан-
дар Ве ли ки пред ста вља при ма о ца Ло го са.21 По том Ев се ви је по зајм љу је 
од дру гог сто и ка Ди о то ге на прин цип ца ра као иде ал ног гра ђа ни на – али 
у овом кон тек сту као хри шћа ни на, по што је Ди о то ген го во рио да цар у 
свом цар ству пред ста вља при клад но по на ша ње ду ше, та ко да на род те-
жи при ла го ђа ва њу сво је ду ше цар ској. Хе лен ска по зи ци ја је ука зи ва ла 
на ца ра као пред став ни ка бо жан ства код ње го вог на ро да, та ко да је цар 
у исто вре ме ис пу ња вао и уло гу по сред ни ка, па чак и Бо жи јег пред став-
ни ка, та ко да по сред ством ове ви зи је Ев се ви је раз ви ја хри шћан ску пер-
спек ти ву, ука зу ју ћи да се цар ста ра за ду ше сво га на ро да.22

Са да до ла зи мо на на ред ни сег мент Ев се ви је ве по ли тич ке ми сли 
у ко јој он са гле да ва хри шћа не као но ви ет нич ки ен ти тет. Нај пре Ев-
се ви је ука зу је на Бо жи ју си лу ко ја се ма ни фе сту је код хри шћа на ко-
ја се до ка зу је кроз њи хо ва де ла, а не у ре чи ма. Кроз та ква де ла хри-

20 F. Ed ward Cranz (1952: 54).
21 Be nja min Da vid Bren don (2012: 71).
22 Be nja min Da vid Bren don (2012: 64).
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шћа ни при зи ва ју све на ро де да их сле ду ју, по што је Хри стос про ре као 
да ће се ње го во уче ње про ши ри ти це лом све ту да бу де све до чан ство 
свим на ро ди ма. Ев се ви је је по себ но на гла ша вао на пу шта ње древ них 
па ган ских оби ча ја код на ро да ко ји су при ми ли хри шћан ство. Њи хо во 
обра ће ње ко је је про у зро ко ва ло на пу шта ње древ них прак си и су је вер-
ја, узро ко ва ло је фор ми ра ње за себ ног ен ти те та. Сва ки на род по се ду је 
не ко од ре ђе но обе леж је ко је га ка рак те ри ше. По Ев се ви ју то обе леж је 
има не га тив ну ка рак те ри сти ку, по што пред ста вља па ган ски траг, су је-
вер је, без бо жни штво. На кон усва ја ња хри шћан ства на ро ди су на пу сти-
ли та кву не ра ци о нал ну ка рак те ри сти ку и усво ји ли су пут сле до ва ња 
Хри сту, ко ји ка рак те ри ше: по бо жност, ра ци о нал ност и исти на.23 За рад 
ово га је при хва тио Па вло ву ми сао о хри шћан ском уни вер за ли зму са-
др жа ну у 1 Кор. 2 и Рим. 13, 1–7, ко ја је бит но ути ца ла на фор ми ра ње 
од но са Цр кве пре ма вла сти и по ко ра ва ња на ро да Бо жи јег ца ру, што је 
за по сле ди цу има ло са гле да ва ња ца ра као во ђе на ро да Бо жи јег, по ре-
де ћи га са Мој си јем.24 Овај сег мент је при су тан у мо дер ној те зи о хри-
шћан ској на ци ји у САД, а го то во је сла бо при су тан код пра во слав них у 
њи хо вом из јед на ча ва њу са иза бра ном на ци јом.

Ме ђу тим, ка кво је би ло за пра во др жа ње Кон стан ти но во пре ма ре-
ли ги ја ма на кон 313. а по себ но ка да је по стао је ди ни вла дар од 324? Ha-
rold Dra ke нам је дао не ке смер ни це ве за не за Кон стан ти но ву вла да-
ви ну; нај пре нам ука зу је да је Кон стан тин био вешт по ли ти чар, што се 
по нај ви ше од гле да у тре ти ра њу ре ли ги ја.25 Крат ко на кон што је пре у зео 
кон тро лу над ис точ ном им пе ри јом, Кон стан тин је из дао окру жно пи-
смо О гре шци по ли те и зма где је ука зао на сле де ће ства ри:

Го во рим о овим ства ри ма по што сам их ис пи тао у ве ћој ме ри не-
го што то мо ја уо би ча је на бри га до зво ља ва, по што не же лим да мо ја 
ве ра у исти ни бу де са кри ве на, по себ но ка да сам чуо не ке љу де ка ко 
го во ре да су не ки оби ча ји хра мо ва и моћ та ме узе ли ма ха. За и ста 
сам мо рао да при оп штим ове ства ри свим љу ди ма, по што је на сил на 
опо зи ци ја по ква ре не за блу де пре те ра но уса ђе на у не ким ду ша ма, на 

23 Jo hn son (2006: 200–210).
24 У том сми слу је и по треб но ту ма чи ти ре чи ‘епи скоп за на род из ван је рар хиј-

ског устрој ства’. Цар се у Ев се ви је вој по ли тич кој ми сли по сма тра као ли дер хри-
шћан ске на ци је ко ји тре ба да се о њој бри не и ста ра; по ми ња ње Мој си ја у пр вим 
ве ко ви ма хри шћан ства је ука зи ва ло на иде ал но ис пу ња ва ње слу жбе епи ско па код 
Кли мен та Алек сан дриј ског, до кле је код Фи ло на Алек сан дриј ског и Ев се ви ја Мој си-
је био си но ним за по бо жног ца ра. Ви ди од ли чан чла нак ко ји го во ри о то ме: Cla u dia 
Rapp (1998: 685–695).

25 Бит на су два ути цај на члан ка овог ау то ра ко ји нам пру жа ју сли ку о Кон стан ти-
но вој вер ској по ли ти ци: Lambs in to the Li ons (1996: 3–36) и Sta ti stics and the Con ver sion 
of the Ro man Ari stoc racy (1995: 1–15)
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ште ту на шег обич ног спа се ња... Упра во за то не ка ни ко не ко ри сти 
сво ја убе ђе ња та ко што ће на но си ти ште ту дру го ме, не го не ка сва ко, 
ко ли ко је то мо гу ће, при ме ни оно што је раз у мео и на у чио на ко рист 
свог су се да; у су прот ном не ка од сту пи од свог по ку ша ја. Јер јед на је 
ствар вољ но пре ва зи ћи кон фликт ра ди бе смрт но сти, а дру га при си-
ли ти оста ле због стра ха од ка зне.26

Ов де на и ла зи мо на Кон стан ти но ву ре то ри ку; он по ку ша да се 
при бли жи ми ли тант ним хри шћан ским гру па ма, та ко што им ука зу је 
на при мер бес крај не стр пљи во сти јед ног му че ни ка а у исто вре ме их 
те жи за стра ши ти ка зна ма. При са гле да ва њу хри шћан ства, глав ни ин-
те рес је био усме рен ка то ме да раз ли чи те фрак ци је ста ви под исти 
ки шо бран за рад је дин ства им пе ри је ко ји су по том сле ди ли и дру ги 
им пе ра то ри.27 Што се пак ти че ње го вог од но са пре ма па га ни ма, пре-
ма њи ма је те жио да во ди по мир љи ву по ли ти ку, по себ но има ју ћи на 
уму ве ћи ну рим ских се на то ра ко ји су би ли мно го бо шци и у исто вре-
ме жре че ви јав не ре ли ги је.28 На тај на чин је сле дио рим ску по ли ти ку 
ко ја је же ле ла да ви ди у „сло бод ном кул ту“ не за о би ла зни фак тор за 
ста бил ност рим ских ин сти ту ци ја. Због тог ја ког па ган ског је згра уну-
тар Се на та и гра да Ри ма, Кон стан тин је по ме рио сво ју пре сто ни цу у 
Кoнстантинопољ. У сво јој по ли ти ци је мо рао да спу сти тен зи је код 
ра ди кал них хри шћа на, ко ји још ни су има ли до вољ ног по ве ре ња пре-
ма др жа ви и ко ји су ис по ља ва ли бес пре ма па ган ским хра мо ви ма, док 
је у исто вре ме мо рао да углед не па га не раз у ве ри од стра ха упра вље-
ног пре ма успо ну хри шћан ства. Хри шћан ској Цр кви је од мах на кон 
313. да вао има ња, згра де и по вла сти це да би их уве рио у исти ни тост 
свог обра ће ња.29 Ње го ва по ли ти ка се са сто ја ла у по ку ша ју из ве сног 
ва га ња пре ма свим стра на ма, са да ва њем при ма та хри шћан ској ве-
ри. Ме ђу тим, Ев се ви је упо зо ра ва на по ја ву од ре ђе них кон вер ти та у 
овом пе ри о ду, ко ји су по ку ша ли при кри ти сво ја уве ре ња, због че га 
пред ста вља ју ‘ку гу дру штва’ и на из ве стан на чин су по Dra ke-у узро-
ко ва ли по мет њу, по што би се при кло ни ли ра ди кал ним фрак ци ја ма 

26 Пре вод одељ ка Eвсевија Vi ta Con stan ti ni, ii.60.2 код H. A.Dra ke (1996: 21). Упо-
ре ди: Еusebius, LOC (1999: 114).

27 Тре ба се са мо се ти ти по ку ша ја из ми ре ња са мо но фи зи ти ма пре ко мо но-
те лит ства ка че му је те жио цар Ира кли је у сед мом ве ку као и по ку ша је уни је са 
Ри мом од 14–15. ве ка.

28 Се нат је у ве ли кој ме ри био мно го бо жач ки. Кон стан тин је во дио по мир љи ву 
по ли ти ку са се на то ри ма, што ни је био слу чај са ње го вим на след ни ци ма, та ко да је 
до кра ја че твр тог ве ка тра ја ла бор ба из ме ђу ца ра и се на та, да би кул ми на ци ја би ла 
у из ба ци ва њу ки па по бе де 375. под ца рем Гра ци ја ном. О то ме ви де ти ви ше код Pe ter 
Brown (1961: 1–11) и Tho mas D. Bar nes (1995: 135–147).

29 О Ко стан ти но вом да ри ва њу Рим ској Цр кви ви ди чла нак Bill Le ad bit ter (2002: 1–14).
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или су стре ми ли ка цр кве ним по зи ци ја ма ра ди за до би ја ња од ре ђе ног 
ста ту са у дру штву.30

Ме ђу тим, по ли ти ка из ве сне вер ске то ле ран ци је ни је кра си ла Кон-
стан ти но ве на след ни ке; цар Кон стан ци је II је уз ди зао хри шћан ске кон-
зу ле и пре то ри јан це ви ше не го па ган ске, та ко да по сте пе но од 337–361. 
па ган ске кон зу ле мо же мо на ћи са мо на За па ду, ко ји су би ли на зна че ни од 
стра не ца ра Кон стан са, да би на по слет ку са мо јед ног па ган ског кон зу ла 
на зна чио 355. као на гра ду за при вр же ност ди на сти ји.31 За тим, је ди но се за 
вре ме Кон стан ци ја 359. де ша ва да цар јав но за по ве да епи ско пи ма Ис то ка 
и За па да да се за јед нич ки са ста ну, и при то ме цар узи ма во де ћу уло гу у 
те о ло шкој де ба ти зах те ва ју ћи од њих да се са ста ну у Ар ми ни ју му и Се лев-
ки ји и да по твр де ис по ве да ње ве ре ко је је до не то на са бо ру у Сир ми ју му, 
што се ни је де си ло од Ни кеј ског са бо ра 325–379. Ни је дан дру ги цар ни-
ти ње гов по ве ре ник ни су пред се да ва ли не ком цр кве ном са бо ру.32 За тим је 
Кон стан ци је по др жа вао ари јан ску фрак ци ју, док је Кон станс по др жа вао 
пра во слав ну, што је до ве ло до ве ли ког под ва ја ња уну тар им пе ри је, што 
су по себ но на сво јој ко жи осе ти ли во де ћи је рар си Цр кве по пут Св. Ата на-
си ја Ве ли ког. На не ки на чин је то про из ве ло от пор па ган ства озна че ног 
у вла да ви ни ца ра Ју ли ја на (361–363). Слич ну по ли ти ку сво јих прет ход-
ни ка је за сту пао цар Ва ленс (365–378) ко ји је сред стви ма др жав не мо ћи: 
хап ше њем, де пор та ци јом и мно го стру ком при си лом, те жио обез бе ђи ва њу 
вред но сти јед не гру пе, у овом слу ча ју оми ја ца, на су прот пра во слав ним 
епи ско пи ма, да би на кра ју и Св. Ата на си ја Ве ли ког и Св. Ва си ли ја Ве ли ког 
оста вио на њи хо вим ка те дра ма. Ту има мо по зив од пра во слав них епи ско-
па упу ћен кли ри ци ма и ла и ци ма на от пор про тив др жав не вла сти, уко ли-
ко би их при си ља ва ла на при зна ње ари јев ске ве ре и уко ли ко би од лу чи-
ва ла гра ни цу епи ско пи ја.33 Ста ње се, пак, ме ња са до ла ском Те о до си ја на 
власт 380, ка да Цр ква по ста је др жав на ре ли ги ја, да би по том увео за бра ну 
при но ше ња па ган ских крв них жр та ва, за тва ра ње па ган ских хра мо ва, фа-
во ри зо ва ње пра во слав не фрак ци је на су прот не пра во слав них. Ту ви ди мо и 
отво ре но про ти вље ње Св. Ам вро си ја Ми лан ског не ким др жав ним по те зи-
ма ис пр ва ца ра Ва лен ти ја на II ко ји је же лео да не ке цр кве у Ми ла ну до де-
ли ари јев ци ма, што је за сни вао на гра ни ца ма др жав не мо ћи на су прот Цр-
кви. У сво ме пи сму оба ве шта ва да се не ће по ја ви ти пред цар ским су дом, 
јер ла и ци не мо гу у вер ским пи та њи ма су ди ти кли ри ци ма, већ у та квим 

30 H. A. Dra ke (1996: 24). Ко ри стан чла нак ко ји го во ри о пре сти жу за епи скоп ску 
функ ци ју код се на то ра у че твр том ве ку: Frank. D. Gil lard, „Se na to rial Bis hops in the 
Fo urth Cen tury“ (1984: 153–175).

31 Ti mothy D. Bar nes (1993: 167).
32 Ti mothy D. Bar nes (1993: 169).
33 Каrl Ba us (1995: 83–85).
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слу ча је ви ма епи ско пи по оби ча ју тре ба ју су ди ти хри шћан ским ца ре ви ма. 
Цар по ње му ни је го спо дар већ по моћ ник и за ступ ник, ову је те зу по себ но 
озва ни чио ка да је ца ра Те о до си ја по звао на јав но по ка ја ње због ма са кра 
у Со лу ну 390.34 Др жа ва са да отво ре но по ма же Цр кви у ње ној де лат но сти, 
осло ба ђа клир од не ких слу жби и не ких по ре зних да ва ња, епи ско пи би ва ју 
укљу че ни у суд ство, до кле дру ге ре ли гиј ске за јед ни це не пот по ма же, ни ти 
има не ка кав не у трал ни став пре ма њи ма.

Ре а го ва ње Пра во слав не Цр кве на до би ја ње ста ту са  
др жав не ре ли ги је: је дан по глед

На пр ви по глед би смо мо гли за кљу чи ти да је Цр ква вр ло ла год но 
ушла у са вез са др жа вом због то га што је за до би ла по вла ште ни ста тус. 
Не ко би ре као да је је рар хи ја је два то до че ка ла. Ка ко би ло, Цр ква је 
услов но ре че но би ла ле ви чар ска по сво ме опре де ље њу и ни су сви би-
ли оду ше вље ни ве ли ким при ли вом кон вер ти та, по вла сти ца и да ро ва 
Цр кви. Цр ква се на мет ну ла Рим ској им пе ри ји об у хват ном и чвр сто 
уко ре ње ном цр кве ном ор га ни за ци јом те мно го вр сном ха ри та тив ном 
по мо ћи мно ги ма ко ји су оси ро ма ши ли и за па ли у бе ду, ви со ким ето-
сом ко ји је код аске та и му че ни ка са чу ван до са ме смр ти и ко ји се 
по ка зао над мо ћан па ган ском мо ра лу.35 Цр ква је би ла усме ре на на пре-
о бра жај ср ца и ума у љу ди ма, а не на про ме ну спо ља шњег по рет ка, 
ма ко ли ко сва со ци јал на по бољ ша ња би ла ва жна. На кон Кон стан ти-
но вог обр та, не ма ли број хри шћа на по чео је да по ста вља пи та ња: да 
ли ца ре ви мо гу да при зна ју Хри ста и да ве ру ју у ње га? По њи ма је цар 
за у зет ства ри ма овог све та, док Цр ква ни је од овог све та. По себ но су 
за вре ме Кон стан ти но вих на след ни ка иза шле на ви де ло све не ла год-
но сти са рад ње Цр кве и им пе ри је. Мо на штво се по себ но ра ши ри ло за 
вре ме вла да ви не ца ре ва на кло ње них ари јан ству у 4 ве ку, ка да је до шло 
до огор че не бор бе Цр кве и им пе ри је. Сто га успон мо на штва у че твр-
том ве ку и све до чи о по ку ша ју да се из бег не про блем цар ства, да се 
из гра ди ау то ном но дру штво из ван гра ни ца цар ства. Ка ко je O’ Ne ill 
ука зао, мо на штво је од у век по сто ја ло у Цр кви, на по чет ку је сле до ва ло 
обра зац је вреј ског мо на штва ко је се про ја вљи ва ло у раз ли чи тим за-
јед ни ца ма, ко је су про лон ги ра ле це ли бат све до екс пло зи је мо на штва 
кра јем тре ћег и по чет ком че твр тог ве ка.36 Те за јед ни це су по нај ви ше 

34 Каrl Ba us (1995: 85).
35 Ка ко је то пра вил но при ме тио Hans Küng (2007: 56).
36 Ј. C. O’Ne ill (1988: 270–286).
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би ле за сно ва не на сле до ва њу ка нај ви шим хри шћан ским иде а ли ма, а 
по себ но аске зе, са мо о дри ца ња, ме ђу соб ног де ље ња има ња и не по се-
до ва њу лич не имо ви не и би ле су усме ре не на слу жбу дру ги ма. Са мим 
тим при род но су се опи ра ле сва ком др жав ном кул ту, за ла га ли су се 
за рав но прав ност и за ди ја лог. За ни мљи во да те жњу за ре ли гиј ском 
то ле ран ци јом на ла зи мо код јед ног ри го ри сте по пут Тер ту ли ја на ко ји 
се за ла гао за раз лаз хри шћан ства са кла сич ном кул ту ром, али је сма-
трао да је сло бод но ве ро и спо ве да ње на че ло људ ског и при род ног пра-
ва и да je ре ли ги ја не што што се тре ба ис по ве да ти сло бод но, а не под 
при ти ском, док је Лак тан ци је ука зи вао па га ни ма да сво ју ве ру тре ба 
до ка зи ва ти, учи ти и об ја шња ва ти, по што је вер ник бес ко ри стан Бо гу 
уко ли ко ни је по све ћен и ни је у ве ри.37 Сто га смо од вре ме на Кон стан-
ти на има ли два об ли ка хри шћан ске за јед ни це; јед ну ми ро љу би ву хри-
шћан ску за јед ни цу ко ја је би ла вер на иде а ли ма је ван ђе ља и дру гу ко ја 
је би ла ра ди кал ни ја и не то ле рант ни ја, ко ја је же ле ла да по сва ку це ну 
оства ри пре ва гу над оста лим ре ли ги ја ма. Нај бо љи из да нак пр ве гру пе 
су пред ста вља ли мо на си. Они су по бе гли од ме ша ња са све том, под 
Хри сто вом за ста вом, по бе гли су од бла го ста ња и ла жне без бед но сти 
овог све та. Те жи ште аскет ског ве жба ња ни је би ло у да ва њу по себ них 
за ве та, већ ви ше у из вр ша ва њу оних оп штих и су штин ских за ве та, ко ји 
сва ки хри шћа нин да је при ли ком свог кр ште ња. Св. Ва си ли је Ве ли ки је 
при ли ком свог по ку ша ја ус по ста ве град ског мо на штва, же лео да рас-
плам са дух за јед ни штва, да би мо на си упра во у ур ба ним је згри ма по-
ка за ли обра зац но вог дру штва у ви ду про тив те же ра зор ним то ко ви ма 
оног до ба. По ње му, мо нах тре ба да рас кр сти са свим ста ле жи ма све та, 
да пре ки не све дру штве не ве зе и оба ве зе и да за поч не но ви жи вот. Тај 
но ви жи вот је оп ште жи ће, да би кроз то про ја ви ли члан ство у дру га-
чи јој за јед ни ци – Цр кви. У по чет ку је то био по крет ла и ка, ко ји ни су 
те жи ли да по ста ну све ште ни ци, по што су сма тра ли да је то сте пен вла-
сти. Слу же ње дру ги ма је од у век би ла нор ма мо на штва, они су се од ри-
ца ли сво је во ље и да ва ли пред ност пре да ном ра ду.38 Због то га је Св. Ва-
си ли је осни вао бол ни це, ста рач ке до мо ве и стра но при јем ни це, упра во 
по ка зу ју ћи да мо на си тре ба да ис по ља ва ју нај ве ћу ди мен зи ју љу ба ви 
пре ма бли жњем: ста ра ње пре ма бо ле сни ци ма и пут ни ци ма. Рад има за 
пр вен стве ни циљ по ма га ње си ро ти ма и бо ле сни ма, а не за до во ља ва ње 
соп стве них по тре ба.39 Он се од у пи рао ду ху ин ди ви ду а ли зма ко ји је ис-

37 Ter tul lian, Apo lo ge ti cum, xxvi ii. 1 и Lac tan ti us, Di vi nae in sti tu ti o nes, том 19, ци ти-
ра но код H. A. Dra ke (1996: 11).

38 Про то је реј Ге ор ги је Фло ров ски (1982: 36–39).
39 Нај оп се жни ја сту ди ја о фи лан тро пи ји мо на ха на ла зи мо код De me tri os J. Con-

stan te los, Byzan ti ne Phi lan trophy and So cial Wel fa re (New Brun swick, NJ, Rut gers Uni-
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по ља ва ла та да шња Ке са ри ја, сма тра ју ћи за јед но са Св. Јо ва ном Зла-
то у стим при ват ну сво ји ну ко ре ном дру штве них за ла. Па хо ми је ва за-
јед ни ца у Та бе ни би ла је у исто вре ме на се о би на, шко ла и рад ни та бор 
ко ји је по ма гао окол ним ме шта ни ма. Ко ли ко су ове мо на шке за јед-
ни це би ле на гла су го во ри нам ре ор га ни за ци ја па ган ског све штен ства 
ца ра Ју ли ја на; на и ме том све штен ству је Ју ли јан дао стро ге смер ни це 
за њи хо во де ло ва ње и њи хов лич ни жи вот. Мо ра ли су во ди ти строг и 
мо ра лан жи вот, те вер ни ма би ти узор по бо жно сти, та ко што су би ли 
ду жни да у хра мо ви ма ту ма че па ган ску док три ну, да тач но из во де об-
ред бо го слу же ња, да у сво јим за јед ни ца ма га је дух брат ства та ко што 
ће се бри ну ти за си ро ма шне и бо ле сне, сход но прак си „без бо жних 
Га ли ле ја ца“.40

Мо на шки став пре ма то ле ран ци ји до ла зи до зна ча ја у пу сти њач кој 
тра ди ци ји. Мakrides је ко ри сте ћи Из ре ке пу стињ ских ота ца ука зао на 
ве ли ки број ди ску си ја из ме ђу мо на ха и пут ни ка дру гих хри шћан ских 
фрак ци ја, па чак и па ган ских жре ца, у ко ји ма је пре о вла да вао ди ја лог 
и то ле ран ци ја пре ма дру гим ре ли ги ја ма код мо на ха у Еги пат ској пу-
сти њи.41 За тим тре ба по ме ну ти и ми си ју ко је су аске те по пут столп ни ка 
оства ри ли у Си ри ји у пе том ве ку, ка да је ре ци мо је дан Св. Си ме он Столп-
ник у вој сци имао ве ћи углед од ца ра. На рав но, не тре ба пре ћу та ти ни 
при ме ре не то ле ран ци је мо на ха за вре ме је ре тич ких спо ро ва што је сва-
ка ко за осу ду, али то је већ пи та ње по ли тич ке ма ни пу ла ци је. Ме ђу тим, 
та ко ђе је про блем ка да из на ше ви зу ре гле да мо на ком плет ну си ту а ци ју 
у 4. и 5. ве ку, јер су прин ци пи ре ли гиј ског плу ра ли зма би ли не по зна ти 
он да шњем све ту ко ји још ни је знао за прин ци пе отво ре ног дру штва, већ 
се свр ста вао по вер ској и на ци о нал ној ли ни ји.42 Ипак, ка ко нам Ha ra kas 
ука зу је код ис точ них све тих ота ца по сто ји из ве сни кон сен зус по пи та њу 
не на си ља, јер су на рат гле да ли као ну жно зло, што опет ука зу је да је у 
пра во сла вљу од у век по сто ја ла опо зи ци ја пре ма зва нич ној др жа ви.43

Св. Јо ван Зла то у сти је нај и зра зи ти ји пред став ник ле ви чар ске фрак ци-
је Цр кве. Он је ве о ма ва жан за нас не са мо за то што је пред став ник пра-
во слав ног бо го сло вља, већ и због по ли тич ке те о ло ги је ко ју је за сту пао. 
Имао је при ли ке да бу де све док вла да ви не ца ре ва Кон стан ци ја II, Ва лен-

ver sity Press, 1968), док о уло зи мо на ха у осни ва њу бол ни ца ви ди Ti mothy S. Mil ler 
Ti mothy S. Mil ler, The Birth of Ho spi tal in Byzan ti ne Em pi re, Bal ti mo re, Md., Johns Hop-
kins Uni ver sity Press, 1985.

40 Каrl Ba us (1995: 55).
41 Nic ho las Ma kri des (2012: 235–268).
42 Што мо же мо ви де ти из ви зу ре де ша ва ња то ком 4. и по чет ком 5. ве ка у Алек сан-

дри ји ко је опи су је John McGuc kin (2004: 8–12).
43 Stan ley Ha ra kas, No Just War in the Fat hers, http://www.in com mu nion.or

g/2005/08/02/no -just-war-in-the-fat hers/, при сту пље но 20. 5. 2013. г.
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са, да кле ари јан ских ца ре ва ко ји су про лон ги ра ли сво ју ве ру у Ан ти о хи ји и 
пре у зи ма ли цр кве од пра во слав них, као и Те о до си ја Ве ли ког ко ји је цр кве 
вра тио пра во слав ни ма. Сво је тре ти ра ње мо нар хи је је обра зло жио у не ко-
ли ко спи са: По ре ђе ње ца ра и мо на ха, за ко ји се сма тра да да ти ра из 378,44 у 
ком је ве ли чао мо на шки жи вот, ру ко во де ћи се сто ич ким по и ма њем аске-
зе, при че му је вр ли на са ма по се би до бра и осно ва је за истин ску сре ћу, и 
та ква му дрост је је ди на истин ска сло бо да и бо гат ство. Мо нах пред ста вља 
ис пу ње ње хри шћан ске фи ло со фи је и због то га је из над са мо га ца ра.

За нас је нај ва жни ји спис Оми ли је на Књи гу про ро ка Оси је,45 ко ји да-
ти ра из 386–387. у ком се об ра ђу је од нос из ме ђу све ште ни ка и ца ра. Ста-
ро за вет ни цар је хтео да за па ли ка ди о ни цу у Со ло мо но вом хра му али су 
га све ште ни ци за у ста ви ли, пре до чив ши му да су са мо Аро но ви си но ви 
на зна че ни за то. Цар је по гре шно по сту пио, због че га је мо рао да на пу сти 
ол тар. Ка ко је цар и да ље ин си сти рао да оста не у ол та ру, за до био је гу бу. 
Зла то у сти по том ука зу је на то да је аро ган ци ја би ла про блем код ца ра, да 
би у че твр тој бе се ди ува жа вао хра брост све ште ни ка ко ји се ни је упла шио 
цар ске пом пе зно сти и мо ћи, већ је сма трао се бе ја чим по што је бра нио 
Божи ји за кон. Он ве ли ча све ште нич ку слу жбу ко ја над ма шу је цар ску, док 
нај ве ћом увре дом сма тра ца ре ву же љу да уђе у ол тар у ко ји сме ју са мо да 
уђу све ште ни ци.46 Ово је у су ко бу са ли тур гиј ским при ви ле ги ја ма ви зан-
тиј ског ца ра ко ји је мо гао ући у ол тар, па ли ти ка ди о ни цу, про по ве да ти, 
бла го си ља ти на род три ки ри ја ма, при ма ти при че шће по пут све ште ни ка,47 
по што Зла то у сти ука зу је да је цар је дан од вер ног на ро да ко ји не тре ба да 
бу де из над оста лих, већ да де ла као члан Цр кве у сво јој функ ци ји. Ме ђу-
тим, у на че лу, цар је при ли ком свог кру ни са ња ис по ве дао ве ру чи ме је 
ука зао да ће ра ди ти на очу ва њу ве ре, чи ме је те о ло ги ја др жа ве и кул ту ре 
Пра во слав не Цр кве об ли ко ва на у цар ству у ко јем је ре ли ги ја би ла под за-
шти том др жа ве и са мим тим глав ни прин цип је дин ства.

Го ди не 387. на кон По бу не ста туа,48 ка да је на род са стра хом и дрх-
та њем оче ки вао суд ца ра, Зла то у сти из ја вљу је: „Ако сте хри шћа ни ни-

44 St. John Chryso stom, A Com pa ri son Bet we en a King and Monk (1988). О по ли-
тич кој те о ло ги ји Јо ва на Зла то у стог се ру ко во ди мо књи гом Ј. H. W. G. Li e beschu etz 
(2011), по себ но рр. 216–223.

45 PG 56, 95–140.
46 Hom. 5, 1 (PG 56, 130–1). Св. Јо ван Зла то у сти сле де ћим ре чи ма ве ли ча све ште-

нич ку у од но су пре ма цар ској ду жно сти: „Kao што ви ди те по зи ци ја све ште ни ка је ве ћа 
не го она у ца ра... Го спод је учи нио да цар ска гла ва бу де пот чи ње на упо зо ре њи ма све-
ште ни ка.“ Ци ти ра но код Ј. H. W. G. Li e beschu etz (2011: 218).

47 De no J. Ge a na ko plos (1965: 391–392).
48 Го ди не 387. пред Ве ли ки пост на род се по бу нио због ве ли ког по ре за ко ји је раз-

ре зао цар Те о до си је I. У раз ја ре но сти, све ти на из вр же ру глу и по лу па ста туе ца ра и 
ца ре ве по ро ди це. Епарх гра да је пред у зео оштре ме ре про тив по бу ње ни ка. Због ово га је 
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је дан зе маљ ски град вам не при па да. Ми при па да мо не бе си ма и на ше 
ме сто је та мо.“49 По том он ука зу је на то да цар са ње го вим дво ром при-
па да овом, зе маљ ском све ту.50 Он на гла ша ва да је за Цр кву бо ље ка да је 
ца ре ви го не, не го ка да го ње ња утих ну и ка да се хри шћа ни мо гу опу сти-
ти. Јер ка да су хри шћа ни го ње ни они су ста ло же ни ји, об зир ни ји и ис-
кре ни ји. Хри шћан ство је су пер и ор ни је од па га ни зма, због то га што му 
ни су по треб не људ ске ча сти, и за то што бо ље про спе ри ра без по др шке 
ца ре ва.51 За раз ли ку од Ев се ви ја ко ји је сма трао Божи јим про ми слом 
то што је Рим ска им пе ри ја при ми ла хри шћан ство, Зла то у сти то по и ма 
као по след њу ета пу до ла ска ан ти хри ста52 и сма тра да хри шћа ни сво је 
дис пу те тре ба ју ре ша ва ти ме ђу со бом, а не упли та ти гра ђан ске су до ве. 
Ве ро ват но је ов де Зла то у сти ре флек то вао све про бле ме ко ји су ста ја ли 
иза ари јан ских спо ро ва и по ку шај са ме др жа ве да од ре ди на чи ју стра ну 
ће се свр ста ти, што је има ло за не га тив ну по сле ди цу да љу еска ла ци-
ју су ко ба ме ђу са мим хри шћа ни ма, по себ но мо на си ма, док је на ред ни 
про блем пред ста вља ла чи ње ни ца да је са ма Цр ква по ста ла иму на на со-
ци јал ни про блем. Зла то у сти је ишао та ко да ле ко да је осу ђи вао сјај хра-
мо ва ука зу ју ћи да не ма ко ри сти ако се до но се дра го це ни да ро ви у храм, 
а Хри стос се оста вља на по љу да тр пи хлад но ћу и го ло ти њу. По ли тич ке 
струк ту ре су по зи тив не, је ди но што мо гу пре ко за стра ши ва ња од ка зни 
да омо гу ће фор ма ци ју вр ли на и по треб не су за то што љу ди у сво јој по-
чет ној фа зи ду хов ног раз во ја мо ра ју да про ђу ову ета пу.53

По ли тич ка сим фо ни ја Цр кве и др жа ве  
у пост ко му ни стич ком до бу

Ка да по гле да мо исто ри јат од но са Цр кве и др жа ве у че твр том ве ку 
и у мо дер ном до бу на и ћи ће мо и на по ду дар но сти и на раз ли ке. У уму 
пра во слав них је оста ла по ве за ност из ме ђу Цр кве и др жа ве, тзв. сим фо-
ни ја. То ву че ко ре на из Ви зан ти је, јер је ви зан тиј ски цар по ку шао ис ко-
ри сти ти Цр кву за не ке сво је по ли тич ке по те зе, свр га ва ју ћи не по слу шне 
па три јар хе са њи хо вих ка те дри. Те за ви зан тиј ског ца ра Ла ва Иса ври јан-

Епи скоп ан ти о хиј ски Фла ви јан мо рао да иде код ца ра Те о до си ја у Кон стан ти но пољ да 
би от кло нио ца рев гнев и да би по сре до вао за по ми ло ва ње. Taда је Зла то у сти из ре као 
сво је зна ме ни те про по ве ди о ста ту а ма: Ho mi li ae XXI de Sta tu is ad po pu lum An ti oc he num 
ha bi tae (PG 49, 15–223).

49 De stat. 17, 12 (PG 49, 178).
50 Hom. in 2 Cor. 26.4 (PG 61.580) ци ти ра но код Ј. H. W. G. Li e beschu etz (2011: 219).
51 Ј. H. W. G. Li e beschu etz (2011: 219).
52 Hom. in 2 Thess. 4.1 (PG 62.486) ци ти ра но код Ј. H. W. G. Li e beschu etz (2011: 219).
53 Аristotle Pa pa ni ko la ou (2012: 25).
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ца, по ко јој је он цар и све ште ник, осли ка ва пре тен зи је ца ре ва ко је се 
ни су ни ка да до кра ја оства ри ле у прак си, на шта ука зу је Ло ски:

Уме сто овог син те тич ког и ор ган ског је дин ства бо жан ског и чо ве-
чан ског (Ви зан тин ци) су се кре та ли ка кон фу зи ји два еле мен та, по де-
ли ли су их и до зво ли ли су да је дан ап сор бу је и пот чи ни дру ги. Нај пре 
су по ре ме ти ли бо жан ско и људ ско у све ште ном ви со чан ству ца ра. И 
као што је у кон фу зној иде ји ари ја на ца Хри стос био хи брид но би ће, 
ви ше не го чо век а ма њи не го Бог, исто та ко це за ро па пи зам – овај по-
ли тич ки ари ја ни зам – је ко ла би рао без об је ди ње ња при вре ме них и ду-
хов них си ла и на чи нио је ау то кра ту ве ћим од ше фа др жа ве, без мо гућ-
но сти да бу де истин ска гла ва Цр кве.54

У не пре кри ве ној те жњи за оства ри ва ње це за ро па пи зма у че твр том 
ве ку, ни је чу до за што су са ми ца ре ви би ли на кло ње ни ари јан ству, до кле 
је Цр ква те жи ла ка осло бо ђе њу од ре пре си је др жав ног ути ца ја про ја-
вље ног пре ко ме ша ња у са мо устрој ство Цр кве, ка ко у ње но ди сци плин-
ско устрој ство та ко и по пи та њу уче ња. Хе ро ји ве ре по пут Св. Ата на си ја 
Ве ли ког, Св. Ва си ли ја Ве ли ког и Св. Јо ва на Зла то у стог су сво јим де ло-
ва њем омо гу ћи ли не са мо пра вил но ис по ве да ње ве ре већ су кроз сво ју 
аскет ску и со ци јал ну де лат ност про ја ви ли истин ско де ла ње Цр кве, та ко 
да је и у ка сни јим ве ко ви ма Цр ква про ја ви ла пре ва гу над пи та њи ма ве-
ре, упра во сле ду ју ћи прин цип ових је рар ха Цр кве. Ме ђу тим, тра ге ди ја 
уну тар кон цеп ци је др жа ве у исто риј ској епо хи ле жи у то ме што су „пра-
во слав ни“ за свој кон цепт о сим фо ни ји узи ма ли кон цеп те ко ји ни су од-
го ва ра ли пра во слав ном бо го сло вљу; Ев се ви је је унео по ли тич ко ари јан-
ство, док је Пе тар Ве ли ки у 18. ве ку унео про те стант ски мо дел уну тар 
пра во слав не екли си о ло ги је, чи ме је уки нуо па три јар хат, та ко што је си-
но дал ни апа рат на звао „Ду хов ни ко ле ги јум“ на чи јем че лу је био обер-
про ку ра тор. Ни је сто га чу до што су се кра јем де вет на е стог и по чет ком 
два де се тог ве ка про ја ви ли раз ли чи ти хри шћан ски по ли тич ки по кре ти 
у Ру си ји, ко ји су по тра жи ва ли об но ву мо нар хи је би ло кроз одр жа ва ња 
нео д ре ђе ног ста ту са или кроз об но ву сим фо ни је ко јом се по тра жи ва-
ла ве ћа не за ви сност Цр кве од се ку ла р не др жа ве, пре ко об но ве па три-
јар ха та. Епи ско пи и све ште ни ци су ве ћи ном би ли про тив ау то кра ти је 
ру ских ца ре ва и тра жи ли су ве ћу не за ви сност Цр кве од цар ске др жа ве. 
Сма тра се да је око 90 по сто цр кве них ве ли ко до стој ни ка са ра до шћу 
до че ка ло ре во лу ци ју у Ру си ји.55 Слич ну си ту а ци ју на ла зи мо и у дру гим 

54 La Rus sie et l'Égli se uni ver sel le (Pa ris, 1889), p. xxv. Ци ти ра но код Cyril To u ma-
noff (1946: 218).

55 Gre gory L. Fre e ze, „Church and Po li tics in La te Im pe rial Rus sia: Cri sis and Ra di ca li za-
tion of the Clergy“ у Rus sia un der the Last Tsar: Op po si tion and Sub ver sion, 1894–1917, ed. An na 
Ge if man, 264–284 (Mal den: Blac kwell, 1999) ци ти ра но код Аristotle Pa pa ni ko la ou (2012: 32).
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пра во слав ним др жа ва ма, ру мун ски краљ Алек сан дар Ку за (1859–1866) 
је дао при мат Ру мун ској Цр кви да би је ис ко ри стио за сво је ам би ци о зне 
про јек те. Цр ква је би ла до ве де на под власт вла де и пре у зет је ви зан тиј-
ски прин цип од но са Цр кве и др жа ве, сви су вла да ри би ли кр ште ни у 
Пра во слав ној Цр кви, под сти ца ли су очу ва ње пра во слав не кул ту ре, да 
би пре ко Цр кве има ли гла сач ко те ло. Ру мун ска Цр ква је би ла сло бод на 
од стра них ути ца ја ра ди бо љег функ ци о ни са ња ло кал не вла сти нај ви ше 
про ја вље ног у ле ги ти ми са њу мо ћи на ци о нал ног ли де ра, али ни је има-
ла ау то но ми ју при кон тро ли ма на стир ских до ба ра, пре ко но ми на ци је 
и сврг ну ћа сво га по гла ва ра.56 Срп ска Цр ква је исто та ко би ла под кон-
тро лом др жа ве, под се ти мо да је краљ Ми лан Обре но вић свр гао Ми тро-
по ли та сво јим ука зом 18. ок то бра 1881. и до вео на трон Ми тро по ли та 
Те о до си ја, под Ка ра ђор ђе ви ћи ма је би ла мал те не под ми ни стар ством 
ве ра, до кле је под Па три јар хо вом над ле жно шћу би ло оба вља ње вр ло ва-
жних цр кве но-др жав них об ре да, ми ро по ма за ње и кру ни са ње вла да ра. 
Си ту а ци ја је би ла слич на и са Грч ком и Бу гар ском Цр квом.

Под ко му ни стич ким ре жи мом Цр кви се оме та рад, прем да и та да 
др жа ва по ку ша ва да кон тро ли ше Цр кву за рад сво јих ин те ре са. Ко му-
ни сти су ис ко ри сти ли сим фо ни ју као па ра ван за ти ху по др шку ан ти ре-
ли гиј ској про па ган ди. Цр ква је у Ру си ји би ла ре ла тив но сло бод на са мо 
уну тар соп стве них ре до ва, би ло јој је оне мо гу ће но би ло ка кво де ла ње 
осим бо го слу же ња, за бра ње на јој је би ла про свет на и ми си о нар ска де-
лат ност те би ло ка кав ан га жман у дру штве ној сфе ри. Та ко да ре ци мо 
1948. на и ла зи мо на фор му ла ци ју Ру ске Цр кве о сфе ри со ци јал ног де ла-
ња, при че му је со ци јал на не прав да зло ко је не при па да цр кве ној сфе-
ри.57 У Ру му ни ји је за вре ме ко му ни зма ми ни стар ству ве ра да та пот-
пу на власт над ре ли гиј ским жи во том, др жа ва је кон тро ли са ла из бор 
епи ско па. Пра во слав на Цр ква је при зна та као ре ли гиј ска гру па ко ја је 
бес ком про ми сни по дра жа ва лац ко му ни стич ке по ли ти ке, а за уз врат је 
вла да то ле ри са ла из ве сни ни во цр кве не ак тив но сти (да ју ћи мо гућ ност 
да се све ште ни ци обра зу ју на ин сти ту ти ма ко ји су при уни вер зи те ти ма 
у Си би ју и Бу ку ре шту и об ја вљи ва ње од ре ђе не те о ло шке ли те ра ту ре).58 
Слич на си ту а ци ја је би ла у Ср би ји и Бу гар ској.

Грч ка је је ди на пра во слав на зе мља ко ја ни је пот па ла под ко му ни-
стич ки блок, и ко ја се нај пре мо дер ни зо ва ла 1974. Но вем бра ме се ца 
1974. Грч ка Цр ква је мо ра ла да ре де фи ни ше од но се са др жа вом. Она 
је 14. ја ну а ра 1975. од би ла одва ја ње Цр кве и др жа ве али је уве ла си-

56 La vi nia Stain & Lu cian Tur ce scu (2007: 18–20).
57 Ге ор ги је Фло ров ски (1995: 45)
58 La vi nia Stain & Lu cian Tur ce scu (2007: 22–23).
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стем Synal li lia пре ко че га је са чу ва ла тра ди ци о нал не од но се са др жа-
вом, али у ста ву са ду хом вре ме на и мо дер ном екли си о ло ги јом. Глав на 
кри ти ка је би ла усме ре на на пи та ње ре ли гиј ске сло бо де и за шти те ин-
ди ви ду ал них и по ли тич ких пра ва. Цр ква је ту ис ка за ла тра ди ци о нал-
ну по ве за ност из ме ђу Грч ке Цр кве и грч ке на ци је, прем да ни је на ци ју 
из јед на чи ла са пра во сла вљем, до кле са дру ге стра не ни је же ле ла да 
се из јед на чи са дру гим ве ра ма, већ да има за слу же но ме сто. Цр ква 
је до ду ше до пу сти ла мо гућ ност да пред сед ник бу де дру ге вер ске при-
пад но сти, до кле би те о риј ска мо гућ ност да дру ге ре ли ги је или дру ге 
кон фе си је уче у шко ли озна ча ва ло не хри шћан ско или не ре ли гиј ско 
дру штво. Цр ква се са дру ге стра не опи ре би ло ка квом упли ву др жа ве у 
цр кве не по сло ве. Др жа ва је та да Грч ку Цр кву из јед на чи ла са оста лим 
ре ли ги ја ма,59 прем да и да ље има по вла ште ни ста тус. Бу гар ска је на кон 
сло ма ко му ни зма прак тич но из јед на чи ла ре ли ги је ко је су ре ги стро ва-
не, чла ном 6 Уста ва Бу гар ске, с ти ме да Бу гар ска Пра во слав на Цр ква 
има ста тус тра ди ци о нал не ре ли ги је Бу гар ске. Ме ђу тим, ово је је ди-
на зе мља у ко јој се де сио рас кол на кон па да ко му ни зма 1992, ка да је 
на стао Ал тер на тив ни пра во слав ни си нод, услед оп ту жби Ује ди ње них 
де мо крат ских сна га на ра чун зва нич не Цр кве због са рад ње са ко му ни-
стич ким ре жи мом. Они су и ста ја ли иза Ал тер на тив ног си но да, ко ји 
је по сто јао до 2004. ка да су се епи ско пи по ка ја ли и вра ти ли у кри ло 
Цр кве, док су оста ли са мо не ки ис трај ни све ште ни ци без епи ско па.60 
Ру ска Пра во слав на Цр ква је 2000. из да ла со ци јал ни до ку мент Пра во
слав на Цр ква и дру штво: Осно ви со ци јал не кон цеп ци је Пра во слав не Цр
кве. Иа ко у то ме до ку мен ту од ба цу је би ло ка кво иден ти фи ко ва ње са 
др жав ном Цр квом, Ру ска Цр ква оче ку је да ће се при ме њи ва ти прин-
цип сим фо ни је из ме ђу др жа ве и Цр кве, при че му ће пра во сла вље има-
ти при ви ле го ва ни ста тус у ру ском дру штву и да ће Цр ква има ти удео у 
об ли ко ва њу гра ђан ског дру штва у Ру си ји. Иа ко не од ба цу је ре ли гиј ски 
плу ра ли зам, ја сно је да на гла ша ва плу ра ли зам ко ји не ће пре ти ти пра-
во сла вљу уну тар ру ске кул ту ре.61 У Ру му ни ји на кон прет ход но кре и-
ра них не ко ли ко мо де ла, од 2007. се те жи са рад њи Цр кве и др жа ве али 
за сно ва ној на не мач ком прин ци пу: парт нер ства и ау то но ми је. То зна-

59 Аthanasios Bas de kis (1977), 56–57. Тре ба ука за ти да се прин цип ли бе рал не де-
мо кра ти је, па и са ме Европ ске уни је за сни ва на не у трал но сти др жа ве пре ма ре ли гиј-
ском ис по ве да њу по је дин ца, та ко да ту осно ву мо ра ју да ис пу не ста ре и но ве др жа ве 
чла ни це Европ ске уни је. John Ma dley де фи ни ше не у трал ну др жа ву као ону ко ја се не-
при стра сно од но си пре ма сво јим гра ђа ни ма и не у трал на је по пи та њу њи хо вог на чи на 
жи во та. Ви ди код La vi nia Stan & Lu cian Tur ce scu (2011: 6).

60 La vi nia Stan & Lu cian Tur ce scu (2011: 22).
61 Аristotle Pa pa ni ko la ou (2012: 48–49) и Paul Val li e re (1997: 301–306).
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чи да Цр ква са ра ђу је са др жа вом, али и да има сво ју ау то но ми ју. Прак-
тич но парт нер ство под ра зу ме ва са рад њу у обла сти со ци јал ног жи во та 
Ру му ни је; по себ но се то огле да у по мо ћи осо ба за о ста лих у раз во ју као 
и ма њи на ма по пут Ро ма. У ту свр ху је пот пи сан про то кол о са рад њи 
Цр кве и др жа ве у обла сти со ци јал не ин клу зи је 2. ок то бра 2007. из ме ђу 
Па три јар ха Да ни ла (Чо бо те је) и пре ми је ра Ка ли на По пе ску-Та ри ће а-
ни ја, ко ји под ра зу ме ва про то кол о де се то го ди шњој са рад њи.62

Дру ги би тан мо ме нат ко ји на ла зи мо је ет но цен три зам ко ји на ла-
зи мо код цр ка ва у пост ко му ни стич ком до бу. При се ти мо се Ев се ви је-
вог го во ра о хри шћан ској на ци ји и ца ру као пред вод ни ку исте. На кон 
по ја ве сло вен ских пра во слав них др жа ва и на ци о нал них пра во слав них 
цр ка ва, љу ди су пра во слав ну ве ру ве зи ва ли за ет нич ки иден ти тет. На-
су прот Ев се ви је вој ста ву по ко ме је на ци ја не што што но си од ре ђе но 
па ган ско обе леж је, док хри шћа ни тво ре но ву на ци ју, у овом слу ча ју 
пра во сла вље се ве зу је за на ци о нал но обе леж је и са мо на ци о нал но би-
ће. То ме ду гу је мо и уло гу ко ју је пра во сла вље има ло код по је ди них на-
ро да у очу ва њу на ци о нал ног иден ти те та; Ва се љен ски Па три јарх је био 
ми лет-ба ша, тј. ет нарх грч ког на ро да, док је Пећ ки Па три јарх био ет-
нарх срп ског на ро да. За тим је све штен ство има ло зна чај ну уло гу у на-
ци о нал ном осло бо ђе њу од ре ђе ног на ро да, та ко да се ис кљу чи во ве зу је 
за на ци о нал ну др жа ву. Иа ко је 1879. ет но фи ле ти зам осу ђен од стра не 
Ца ри град ског са бо ра он је оства рио бит ну уло гу код пра во слав них на-
ро да. Као та ква Пра во слав на Цр ква је ла ко по слу жи ла као са ве зник не 
са мо но во на ста лих др жа ва у но вом ве ку, већ је ко му ни стич ким ре жи-
ми ма по слу жи ла ра ди оства ри ва ња од ре ђе них ци ље ва. И у Ру си ји, Ру-
му ни ји и Бу гар ској ко му ни стич ке вла сти су фа во ри зо ва ле Пра во слав-
ну Цр кву да ју ћи јој од ре ђе ни при мат над оста лим ре ли ги ја ма, упра во 
због пре ђа шње на ци о нал не уло ге, док су оста ле ре ли гиј ске фрак ци је 
ко је су има ле кон так те са ино стран ством би ле у ре пре си ји. Це за ро па-
пи зам се про ја вио и у сми слу пре тен зи је од ре ђе них је ра ра ха за оства-
ри ва ње др жав не функ ци је; пр ви пре ми јер Ал ба ни је је био пра во слав-
ни Епи скоп Фан Но ли 1924, док је Ми тро по лит ки пар ски Ма ка ри је III 
био пред сед ник ре пу бли ке Ки пар (1960–1977). На кон па да ко му ни зма 
су се тра ди ци о нал не зе мље иден ти фи ко ва ле са пра во сла вљем та ко да 
се Цр ква вра ти ла у јав ни сек тор. На ци о нал не цр кве су по др жа ва ле и 
шти ти ле на ци о нал ни иден ти тет. Због на гла ше не ве зе из ме ђу на ци о-
нал ног и вер ског иден ти те та има мо екс клу зи ви стич ке ста во ве. Вер ска 
хе те ро ге ност се др жи као прет ња по ли тич кој и дру штве ној ста бил но-
сти, а при до да мо ли то ме и по сто ја ње „мен та ли те та нео сво ји вих др жа-

62 La vi nia Stain & Lu cian Tur ce scu (2010: 155–156).
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ва“63 ко ји је за хва тио би ће Цр кве услед бор бе за пре жи вља ва ње под ре-
пре сив ним, ау то ри тар ним и ате и стич ким ре жи ми ма, има мо про блем 
у фор му ли са њу со ци јал не док три не Пра во слав не Цр кве, као и из о ста-
ја ње за јед нич ких од го во ра Пра во слав них Цр ка ва на све кључ не про-
бле ме са вре ме ног дру штва. Ов де тре ба при до да ти и уло гу од ре ђе них 
кон вер ти та у пра во сла вљу, ко ји је сли чан као и код оних у че твр том 
ве ку, јер су се че сто пу та иден ти фи ко ва ли са на ци о нал ним функ ци јом 
пра во сла вља и фор си ра ли су екс трем ну иде о ло ги ју ко ја не ма ни чег 
за јед нич ког са пра во сла вљем, при че му су по ку ша ли да Пра во слав ну 
Цр кву ис ко ри сте за сво је уске ин те ре се.

Ка ко би ло, Пра во слав не Цр кве су по зва не да бу ду рав но прав ни 
парт нер не са мо у ди ја ло гу са Европ ском уни јом већ и са вре ме ним 
све том. Члан I–52 Ли са бон ског уго во ра га ран ту је да Уни ја „по шту је и 
не пре ју ди ци ра ста тус под на ци о нал ним за ко ном“ цр ка ва и ре ли гиј-
ских ор га ни за ци ја или за јед ни ца као и фи ло соф ских и не кон фе си о-
нал них ор га ни за ци ја зе ма ља чла ни ца, до кле у исто вре ме по др жа ва 
отво ре ни, тран спа рент ни и ре гу лар ни ди ја лог са овим цр ква ма и ор-
га ни за ци ја ма. Пи та ње је ка ко Цр ква схва та сво ју са рад њу са др жа вом 
и ка ко фор му ли ше де мо крат ске прин ци пе. Би ло да се ре ше ња на ла зе 
у ква зи ме си јан ским ре ше њи ма по пут кра ље ви не, чак и та ква ре ше ња 
тра же вред но сти де мо кра ти је. Тра ди ци о нал ним пра во слав ним зе мља-
ма сто га мо же би ти од по мо ћи те о ло шка ми сао пра во слав них те о ло га 
ко ји су де ло ва ли или де ла ју у ино стран ству. Ли дер осло бо ђе ња од тра-
ди ци о на ли стич ких обра за ца ве за них за функ ци ју Цр кве уну тар др жа-
ве је био Сер ги је Бул га ков ко ји се за ла гао за са мо стал но де ла ње Цр кве 
уну тар др жа ве ка че му је во ди Про ми сао ко ја је те жи осло бо ди ти од 
па ра зит ских фор ма ци ја ко ја су за по се ли ње но те ло кроз мно ге ве ко-
ве.64 Пр вен стве но је под тим под ра зу ме вао огра ни че ност со ци јал ног 
де ло ва ња и ми си је, што ни је мо гла ура ди ти услед при ви ле го ва не по-
зи ци је у др жа ви; у Ви зан ти ји је цар слао ми си је услед ши ре ња цар ства, 
до кле у исто вре ме Цр ква ни је са мо стал но ор га ни зо ва ла ми си је, за 
раз ли ку од ре ци мо Не сто ри јан ске цр кве ко ја је има ла успе шну ми си ју 
на Ис то ку, упра во за то што је би ла оста вље на се би. Слич ну си ту а ци ју 
је до жи ве ла Ан ти о хиј ска Пра во слав на Цр ква у 20. ве ку у САД; има ла 
је ми си о нар ску екс пан зи ју упра во за то што је би ла пре пу ште на се би. 
При ви ле го ва ни по ло жај је Цр кви сма њио сфе ру де ло ва ња; по ре чи-
ма Шме ма на, Ви зан ти ја је би ла са мо не ка вр ста че ка о ни це за Не бо 
и ни шта ви ше од то га. Цр ква – по и сто ве тив ши се од по чет ка са ин-

63 Ка ко је то од лич но фор му ли са ла Ina Mer dja no va (2011: 52).
64 Аristotle Pa pa ni ko la ou (2012: 42).
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ту и ци јом, ко ју ми услов но мо же мо на зва ти де сни чар ском – као да је 
пре пу сти ла ону дру гу, услов но ре че но ле ви чар ску ин ту и ци ју, сво јим 
не при ја те љи ма, та ко да је вре ме ном бор ба за ве ћу чо веч ност, за ми-
ло ср ђе и прав ду по ста ла бор ба про тив са мог хри шћан ства.65 Ма јен-
дорф је ука зи вао на по сту ла те де мо кра ти је, али је ука зи вао да ве ра 
укљу чу је и дру штве не оба ве зе не са мо пре ма чла но ви ма Цр кве већ и 
др жа ве. Про ме не у дру штву се де ша ва ју под ути ца јем вер ских убе ђе ња 
оних по је ди на ца ко ји уче ству ју, и на тај на чин пре но си та убе ђе ња, у 
по ли тич ко и за ко но дав но де ло ва ње. Цр ква охра бру је и увек ће охра-
бри ва ти вер ни ке да уче ству ју у по ли ти ци и да бу ду од го вор ни јер ако 
то они не ура де, ура ди ће не ко дру ги. Њи хо ва свест, ко ју про све ћу је 
је ван ђе ље и Цр ква, је сте њи хо ва во ди ља при ли ком де ло ва ња у јав ној 
слу жби.66 Ha ra kas je ре ин те р пре ти рао сим фо ни ју у сле де ћих 5 еле ме-
на та: 1) Афир ма ци ја Бо га као из во ра Цр кве и др жа ве. Бог се по ми ње у 
осни вач ким до ку мен ти ма САД као из вор др жа ве и као под ло га за људ-
ска пра ва; 2) Са мо стал ност и до вољ ност за Цр кву и др жа ву. Не ка да-
шњи бит ни еле мент сим фо ни је – јед на ве ра се ин тер пре ти ра у сми слу 
за јед нич ког до бра, што под ра зу ме ва пра во слав но по и ма ње до бра, ко је 
се оства ру је у иска њу бла го ста ња за цео на род; 3) Иден ти тет те ла јед не 
ве ре. Пра во слав на Цр ква ег зи сти ра у дру штву у ко јем не де ли спе-
ци фич ну ве ру већ за јед нич ко до бро, ко је пра во слав но хри шћан ство 
под ра зу ме ва ка да учи о на ци ји као це ли ни, ка да по ка зу је ин те рес за 
уо би ча је не про бле ме љу ди у зе мљи, ка да те жи да по ста не у не кој ме-
ри ду ша на ци је, што пред ста вља осет но на пре до ва ње у пре ва зи ла же њу 
не при мен љи во сти сим фо ни је, ко ја пред ста вља на род Цр кве и др жа ве; 
4) Ре ли гиј ски и по ли тич ки ау то ри тет – Па три јарх и цар. Уме сто ца ра 
и Па три јар ха у САД има мо на род и је рар хиј ске сте пе не кли ра, на род 
вла да пре ко сво јих пред став ни ка. Иа ко да нас не ма мо ца ра, Цр ква са-
да мо же да се обра ћа по ли тич ким ау то ри те ти ма пре ко сво га на ро да; 
5) Ме то да од но са Цр кве и др жа ве. Иа ко је Цр ква одво је на од др жа ве 
парт нер ство Цр кве и др жа ве се про ја вљу је на сле де ћи на чин: Цр ква 
оства ру је ути цај на за ко но дав ство и јав ну по ли ти ку. Др жа ва пру жа по-
др шку за глас и ин те гри тет Цр кве, до кле Цр ква кроз при мер, уче ње 
и про по вед ука зу је на циљ др жа ве и дру штва.67 Pa pa ni ko la ou сма тра 
да ако је чо век по зван на за јед ни ча ре ње с Бо гом ко је се од у век вр-
ши у са рад њи са дру гим, он да по ли ти ка мо ра да под ра зу ме ва аскет ску 
прак су. По ли ти ка је фор ма прак си ко је љу ди укљу чу ју ка да оства ру ју 

65 Про то је реј Алек сан дар Шме ман (1997: 283).
66 Јо ван Ма јен дорф (2007: 96–98).
67 Аristotle Pa pa ni ko la ou (2012: 58–59).
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од нос са стран цем, уко ли ко се из ра жа ва мо хри шћан ским реч ни ком. 
То прет по ста вља прак се ко је до ла зе пре ко по ку ша ја оства ри ва ње хри-
шћан ске бор бе у сти ца њу љу ба ви. По ли тич ки про стор ко ји осли ка ва 
ев ха ри стиј ско раз у ме ва ње Цр кве, по себ но у сми слу ис ти ца ња не по но-
вљи во сти свих људ ских би ћа је ли бе рал на де мо кра ти ја.68

За кљу чак

Тре ба ло би да са гле да мо мо гућ ност кре и ра ња јед ног кон струк тив-
ног од но са Цр кве и др жа ве, да у исто вре ме обра ти мо па жњу на уло гу 
ре ли ги је у са вре ме ном дру штву. Тре ба ло би по нај пре уо чи ти број ност 
јед не ре ли ги је као прин цип ко ји је би тан, јер при ли ком из јед на ча ва ња 
свих ре ли гиј ских за јед ни ца са во де ћом ре ли ги јом ства ра мо фру стра ци ју 
код нај бр ој ни је вер ске за јед ни це у јед ној др жа ви. За да так Цр кве, уко ли-
ко пред ста вља во де ћу вер ску за јед ни цу уну тар др жа ве, је са др жан у Хри-
сто вим ре чи ма: „Ко ји хо ће да бу де ве ли ки ме ђу ва ма, не ка вам бу де слу-
жи тељ “(Мт. 20, 26), што под ра зу ме ва дру штве но ан га жо ва ње, не са мо у 
да ва њу кре а тив них од го во ра на по ли тич ке по ја ве и кре та ња у дру штву, 
већ и ан га жо ва ност у со ци јал ној ми си ји као што то на ла зи мо у при ме-
ру од но са Ру мун ске Цр кве са др жа вом, по том у ме ђу ре ли гиј ском ди ја-
ло гу где би тре ба ло за сту па ти и по мо ћи дру гим ре ли гиј ским за јед ни ца-
ма, при че му се про ја вљу је по моћ дру го ме у не во љи, што под ра зу ме ва 
за ла га ње и упо зна ва ње свој стве но сти тог дру гог пре ко ве ро на у ке или у 
дру гим об ли ци ма отво ре них и ис кре них ан га жо ва ња, с ти ме да се пре ко 
то га не што ви ше све до чи о са мој ве ри Цр кве.69 О то ме је го во рио још Св. 
Јо ван Зла то у сти ко ји је сма трао да Цр ква има уро ђе ну ак тив ност ко ја јој 
омо гу ћа ва оства ри ва ња со ци јал ног ан га жо ва ња и про по ве да ње ве ре ван 
кри ла др жа ве, што пред ста вља сна гу са ко јом мо же из не ти све те шко ће.

Ми лан ски едикт је за си гур но Цр кви до нео сло бо ду де ло ва ња и пру-
жио јој мо гућ ност упли ва у дру штво и оства ри ва ња кон сти ту тив не уло-
ге. На рав но, у при ро ди чо ве ка је да по ку ша да свет пот чи ни сво јим его и-
стич ким по тре ба ма. Кон стан тин је же лео да омо гу ћи дру штве ну сфе ру 
де ла ња Цр кви, ме ђу тим код ње го вих на след ни ка је убр зо она по и ма на 
као ин сти ту ци ја за оства ри ва ње др жав них ци ље ва, и ни су гле да ли да 

68 Аristotle Pa pa ni ko la ou (2012: 195–200).
69 На ве шће мо ре че ни цу Eli za beth Pro dro mou ко ја на гла ша ва „да пра во сла вље мо

же по сто ја ти, а мо жда се и одр жа ти у усло ви ма плу ра ли зма ко ји по шту ју по ли тич ке 
сло бо де и људ ска пра ва.“ Е. Pro dro mou, „Ort ho dox Chri sti a nity, De moc racy and Mul-
ti ple Mo der ni ti es“, www.go arch.or g/spe cial/plu ra li stic2002/pre sen ta tion/pro dro mou, ци-
ти ра но код Ina Mer dja no va (2011: 54).



311

Сла ви ша Ко стић, Хри шћан ски иде ал др жа ве у че твр том ве ку и да нас

се бе пре о бра зе пре ко ње ног је ван ђел ског уче ња или да им она по слу жи 
као кри ти ка њи хо вих др жав нич ких ве шти на. Њи ма би тре ба ло да за хва-
ли мо што смо при ми ли ве ру и кул ту ру, до кле у исто вре ме би тре ба ло да 
осу ди мо мен та ли тет под вр га ва ња Цр кве на ци о нал ним и се бич ним ин-
те ре си ма. Тре ба ло би се под се ти ти ре чи ко је је бл. Ав гу стин упу тио по-
ли ти ча ри ма: „Срет ни ма на зи ва мо оне ко ји пра вед но вла да ју, ако се са-
ми ме ђу је зи ци ма што их до не ба ча сте и са пре те ра не по ни зно сти оних 
ко ји их по здра вља ју, не уз но се не го се се ћа ју да су љу ди; ако од сво је 
мо ћи чи не слу шки њу Божи јег ве ли чан ства ра ди што ве ћег по што ва ња; 
ако се Бо га бо је, љу бе га и по шту ју; ако ви ше љу бе оно цар ство у ко јем се 
не пла ше има ти са вла да ре; ако од ре ђу ју ка зне ра ди упра вља ња и чу ва ња 
др жа ве, а не да би за до во љи ли мр жњу пре ма не при ја те љи ма.“70 Та ко ђе 
би тре ба ло има ти на уму да сва ко цар ство, па и хри шћан ско, под ле же 
су ду исто ри је и да би хри шћа ни тре ба ло да бу ду ви ше усме ре ни ка бу ду-
ћем Цар ству Бо жи јем, тру де ћи се при том да у овом зе маљ ском на што 
бо љи на чин ова пло те је ван ђел ске иде а ле.

* * *
Би бли о гра фи ја

При мар на ли те ра ту ра:
Av gu stin, Au re li je (1982), O dr ža vi Bož joj (De Ci vi ta te Dei), Krš ćan ska 

sa daš njost, Za greb, sve zak pr vi, s la tin skog pre veo To mi slav La dan.
Chryso stom, John (1988), A Com pa ri son Bet we en a King and Monk / 

Aga inst the Op po nents of Mo na stic Li fe, (Stu di es in the Bi ble and Early Chri-
sti a nity, Vol.13) Ed win Mel len, trs. Da vid B. Hun ter.

Eu se bi us (1999), Li fe of Con stan ti ne, trans.with in tro duc tion and com-
men tary by Ave ril Ca me ron and Stu art G Hall Cla ren don Press, Ox ford.

Зла то у сти, Јо ван, Бе се де о ста ту а ма – Ho mi li ae XXI de Sta tu is ad po
pu lum An ti oc he num ha bi tae (PG 49, 15–223).

Зла то у сти, Јо ван, Оми ли је на Књи гу про ро ка Оси је, PG 56, 95–140.

Се кун дар на ли те ра ту ра:
Bas de kis, At ha na si os (1977), „Re la ti on ship bet we en Church and Sta te 

in Gre e ce un der the Con sti tu tion“, The Ecu me ni cal Re vi ew, 52–61.
Bar nes, Tho mas D. (2001), At ha na si us and Con stan ti us – The o logy and 

Po li tics in the Con stan ti nian Em pi re, Har vard Uni ver sity Press.

70 Аurelije Av gu stin, De Ci vi ta te Dei (1982: 393).



312

Теолошки погледи / Theological Views XLVII (2/2014)

Bar nes, Tho mas D. (1981), Con stan ti ne and Eu se bi us, Har vard Uni ver-
sity Press.

Bar nes, Tho mas D. (1995), „Sta ti stics and the Con ver sion of the Ro man 
Ari stoc racy“, The Jo ur nal of Ro man Stu di es, Vol. 85, 135–147.

Bar nes, Tho mas D. (2009), „Eu se bi us of Ca e sa rea“, The Ex po si tory Ti
mes, 1–14.

Ba us, Karl i Ewig, Eu gen (1995), Ve li ka po vi jest cr kve, dru gi tom, Krš ćan ska 
sa daš njost, Za greb.

Ba us, Karl i Ewig, Eu gen (2001),Ve li ka Po vi jest Cr kve, Krš ćan ska sa daš-
njost, Za greb.

Bren don, Da vid, Be nja min (2012), „Eu se bi us of Ca e sa re a’s Ora tion in Pra-
i se of Con stan ti ne as the Po li ti cal Phi lo sophy of Chri stian Em pi re“, Bo i se Sta te 
Uni ver sity The ses and Dis ser ta ti ons. Pa per 337, http://scho lar works.bo i se sta te.
ed u /td /337, при ступ 5. 5. 2013.

Brown, Pe ter (1961), „Aspects of the Chri sti a ni za tion of the Ro man Ari-
stoc racy“, Jo ur nal of Ro man Stu di es, Vol. 51, 1–11.

Con stan te los, J. De me tri os (1968), Byzan ti ne Phi lan trophy and So cial Wel fa
re, New Brun swick, NJ, Rut gers Uni ver sity Press.

Cranz, Ed ward F. (1952), „King dom and Po lity in Eu se bi us of Ca e sa rea“, 
Har vard The o lo gi cal Re vi ew, Vol. 45. No. 1, 47–66.

Di ge ser, De Pal ma, Eli za beth (1994), „Lac tan ti us and Con stan ti ne’ s Let ter 
to Ar les: Da ting the Di vi ne In sti tu ti o nes“, Jo ur nal of Early Chri stian Stu di es, Vol. 
1, No 1, 33–52.

Dra ke, Ha rold (1995), „Con stan ti ne and Con sen sus“, Church Hi story, Vol. 
64, No 1, 1–15.

Dra ke, Ha rold (1996), „Lambs in to the Li ons: Ex pla i ning Early Chri stian 
In to le ran ce“, Past & Pre sent, No. 153, 3–36.

Ђу ро вић, Зо ран (2013), „Кон стан тин Ве ли ки у спи си ма све тог Ав гу сти-
на“, Ико но граф ске сту ди је 6, 149–164.

Фло ров ски, Ге ор ги је (1995), „Со ци јал ни про блем у Пра во слав ној цр-
кви“, Хри шћан ство и кул ту ра, Бе о град.

Фло ров ски, Ге ор ги је (1982), „Пр о тив реч ност хри шћан ске исто ри је“, Те
о ло шки по гле ди 1–2, 25–47.

Ge a na ko plos, J. De no (1965), „Church and Sta te in the Byzan ti ne Em pi re: A Re-
con si de ra tion of the Pro blem of Ce a sa ro pa pism“, Church Hi story, Vol. 34, 381–403.

Gil lard, D. Frank (1984), „Se na to rial Bis hops in the Fo urth Cen tury“, Har
vard The o lo gi cal Re vi ew Vol. 77, 153–175.

Ha ra kas, Stan ley, No Just War in the Fat hers, http://www.in com mu nion.
or g/2005/08/02/no -just-war-in-the-fat hers/, при сту пље но 20. 5. 2013.

Johnson, Aa ron P. (2006), Et hni city and Ar gu ment in Eu se bi us’ Pra e pa ra tio 
Evan ge li ca, Ox ford Uni ver sity Press.



313

Сла ви ша Ко стић, Хри шћан ски иде ал др жа ве у че твр том ве ку и да нас

O’Ne ill, C. J. (1988), „The Ori gins of Mo na sti cism“, The Ma king of Ort ho doxy, 
Es says in Ho nor of He nry Chad wick, Cam brid ge Uni ver sity Press, 270–286.

Le ad bit ter, Bill (2002), „Con stan ti ne and the Bis hop: The Ro man 
Church in the Early Fo urth Cen tury“, The Jo ur nal of Re li gi o us Hi story, Vol. 
26, No 1, 1–14.

Küng, Hans (2007), Ka to lič ka cr kva: krat ka po vi jest, s nje mač ko ga pre veo 
An te Sta mać, Za greb.

Li e beschu etz, Ј. H. W. G. (2011), Am bro se and John Chryso stom, Cle rics bet
we en De sert and Em pi re, Ox ford: Ox ford Uni ver sity Press.

Ма јен дорф, Joван (2007), Све до че ње (хри шћа на) све ту. Кра ље во.
Ma kri des, Nic ho las (2012), „Re li gi o us To le ra tion in the Apot heg ma ta Pat-

hrum“, Jo ur nal of Early Chri stian Stu di es, No. 2, 235–268.
McGuc kin, John (2004), Sa int Cyril of Ale xan dria and the Chri sto lo gi cal Con

tro versy, SVS Press.
Mer dja no va, Ina (2011), „Pra vo slav no krš ćan stvo u plu ra li stič kom svi je tu“, 

Con ci li um, broj 1, 45–59.
Mil ler, S. Ti mothy (1985), The Birth of Ho spi tal in Byzan ti ne Em pi re, Bal ti-

mo re, Md., Johns Hop kins Uni ver sity Press.
Pa pa ni ko la ou, Аristotle (2012), The Mysti cal as Po li ti cal, Uni ver sity of No-

tre Da me Press, In di a na.
Pen will, John (2004), „Do es God Ca re? Lac tan ti us V. Epi cu rus in De Ira 

Dei“, Sop hia, Vol. 43, 23–43.
Rapp, Cla u dia (1998), „Im pe rial ide o logy in the Ma king: Eu se bi us of Ca e sa-

rea on Con stan ti ne as ’Bis hop’“, Jo ur nal of The o lo gi cal Stu di es, Vol. 49, 685–695.
Stan, La vi nia & Tur ce scu, Lu cian (2007), Re li gion and Po li tics in PostCom

mu nist Ro ma nia, Ox ford Uni ver sity Press.
Stan, La vi nia & Tur ce scu, Lu cian (2011), Church, Sta te and Ex pan ding Eu

ro pe, Ox ford Uni ver sity Press.
Stan, La vi nia & Tur ce scu, Lu cian (2010), „Тhe Ro ma nian Church and de-

moc ra ti za tion: twenty years la ter“, In ter na ti o nal Jo ur nal for The Study of the 
Chri stian Church, Vol. 10, Is sue 2–3, 144–159.

To u ma noff, Cyril (1946), „Ce sa ro pa pism in Byzan ti um and Rus sia“, The o
lo gi cal Stu di es, 7.2, 213–243.

Val li e re, Paul (1997), „Rus sian Ort ho doxy and Hu man Rights“, Re li gi o us 
Di ver sity and Hu man Rights, ed. Ire ne Blo om, J. Paul Mar tin and Wayne L. Pro-
ud fo ot, New York: Co lum bia Uni ver sity Press.

Шме ман, Aлександар (1997), Пра во сла вље на За па ду, Све ти го ра, Це ти ње.

При мље но: 18. 4. 2014.
Одо бре но: 15. 8. 2014.



314

Теолошки погледи / Theological Views XLVII (2/2014)

The chri sTian iDeal oF sTa Te 
in Fo urTh cen Tury anD To Day: 

sT. con sTan Ti ne anD  
PosT-co mu nisT era

Sla vi ša Ko stić
Chri stian Cul tu ral Cen tre Dr Ra do van Bi go vić, Belgrade

Summary: The aim of this ar tic le is to pre sent vi sion 
on en ga ge ment of Church wit hin sta te in 4 cen tury which 
in Ort ho doxy usu ally has seen as ideal cen tury. The re fo
re, it is draw pa ral lel of ChurchSta te re la ti ons bet we en 
4 cen tury and in mo dern ti me: Chri sti a nity first be ca me 
per mit ted re li gion and fi nally pu blic re li gion. Ac cent is 
laid upon the o lo gi cal de fi ni tion of ChurchSta te re la ti on
ship which is mostly for med by Con stan ti ne co urt the o lo
gian Eu se bi us of Ce sa rea li ke wi se on ari se of ce sa ro pa pism 
which has pro du ced mo dern myths of ideal sta te with God 
cho sen ru ler, even per sist to day in tra di ti o nally Ort ho dox 
co un tri es and thro ugh that analysis to per ce i ve fun cti o
ning Ort ho dox Church in mo dern de moc ra tic so ci ety. In 
this ar tic le it is al so in ve sti ga te is that kind of the o lo gi cal 
vi sion na tu ral to Ort ho dox in it self and what wo uld be the 
ro le of main re li gion in pu blic sphe re in post se cu la rist era.

Key words: Church, sta te, Eu se bi us of Ce sa rea, St. Con
stan ti ne, postcom mu nism.


